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MAGYAR LAPOK
Súlyos válság jelei mutatkoznak 1

a Szovjetunióban
Aggódik a Vatikán az angol-szo v jet egyezmény titkos

záradéka miatt

Japán szállító hajók futottak be német kikötőkbe
Az NST stockholmi jelentése szerint az Alton Tidningen közli, hogy Wa­

shingtonban és Londonban nagy érdeklődést keltettek azok a hitek, hogy a 
Japán flotta elhagyta támaszpontjait és ismeretlen cél felé indult.

Az NST római Jelentése szerint az angolok már gyakorlati terveket dol­
goztak ki Gandhi engedetlenségi hadjáratának megakadályozására.

Londoni jelentés szerint a brit blokádminiszterium közleményéből kitűnt 
hogy Németországnak és Japánnak sikerült közvetlen gazdasági összekötte­
tésbe lépni. Eddig kisebb gummi, szerszám, gép és golyócsapágyas szállitmá. 
nyoknak sikerült áttörni a szövetségesek blokádját. Ezek a szállítmányok a 
Horn Fokot kerülték meg és pedig amint az angol véderő megállapítja, min. 
den incidens nélkül.

Hatásosan támogatta tüzér­
ségünk a német hídfők védelmét

Budapestről jelentik: (MTI) 13-ik 
ízámu hadijelentés. A honvédvezérkar 
főnöke közli:

Az elmúlt héten a honvádhadsereg 
Voronyezstől délre a hadsereg részére 
kiutalt vonalszakasz egész kiterjedésé­
ben átvette és megszervezte a folyam 
védelmét. Csapataink megakadályoz­
ták az ellenségnek kisebb osztagokkal 
a Donon való átkelését és tüzérségi 
tűzzel hatásosan támogatták a szom­
szédos német hídfők védelmét. Meg. 
szálló csapataink egy része sikeresen 
végzi egy nagykiterjedésü erdőnek az 
oda szorult partizánoktól való megtisz­
títását

Beláthatatlan tömegű 
menekülő zsúfolódott össze 

a Don átjáróknál
Berlinből jelentik: (MTÍ) A Német 

Távirati Iroda jelenti: A német légierő 
julius 24-én erős harcibombázó és va- 
dászkötelékekkcl megtámadta a Rosz- 
tovtól keletre rendetlenül visszavonuló 
ellenséget. A Don folyó több átjárójá­
nál a szovjet csapatok és járművek be­
láthatatlan tömege zsúfolódott össze. 
Ezeken a pontokon az összezsúfolódott 
bolsevistákat a német repülők szünet 
nélkül bombázták és támadásaikkal 
súlyos és véres veszteséket okoztak. 
Rosztovtól délkeletre bombákká! s más 
fegyverekkel megtámadtak súlyosan 
megrongáltak sok vonatot. A vágányo. 
kát több helyen megszakították A Don 
több átkelési pontjánál a bolsevisták 
vadászrepülők segítségével megkísérel­
ték a teljes megsemmisítésnek kitelt 
csapatokra zúduló német támadások 
kivédését. Német vadászok a bolsevis­
ta vadászokat már közeledésükkor 
megtámadták és heves lési harcban -o 
s-ovié*, impel lőttek le.

Bernből jelentik (MTI.) A Stefan! 
Iroda jelenti: Svájci lapok londoni tudó­
sítói »^""állapítják, hogy az angol sajtó­
ban és London parlamenti köreiben bi­
zonyos idegesség érezhető, aminek oka 
lsősorban Majszki újabb nyilatkozatá­

ban keresendő. Majszki ugyanis ismét

gél állapítják meg ezzel kapcsolatban 
hogy már közel 50 millió szovjetállam­
polgár került Németország uralma alá 
és bogy a Szovjetunióban súlyos gazda­
sági válság jelei mutatkoznak, elsősor­
ban az élelmezés tekintetében.

Genfböl jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Deutsche All 
gemeine Zeitung jelentést közöl arról, 
hogy rövidesen Vorosilov veszi át a fő­
parancsnokságot a déli arcvonalon. Is- 
tanbulba érkezett jelentések szerint a 
szovjet hatóságok parancsot kaptak 
Moszkvától, hogy a deli harctéren ne 
csak a veszélyeztetett övezet közvetlen 
közelében lévő helységeket, hanem a 
távolabb fekvő falvakat és városokat is 
ürítsék ki. A hatóságok felszólították a 
lakosokat, hogy hagyják el otthonukat 
és lehetőség szerint egész vagyonukkal 
meneküljenek. A kolhoszokat kiürítik, 
az állatokat elhajtják. A lakosság vona­
kodik teljesíteni a hatóságok paran­
csait és ezért inkább az erdőkbe menan Kcresemio. muje/.M ......... .............

felszólította az angolokat, hogy állítsák nekiil. Sok helyen véres összeütközésre 
fel a második arcvonalat. A szovjet nagy- került sor a hatósági közegek és i m'- 
' övetséghez közelálló körök keserűség 1 nekülni nem akaró lakosság között.

Rosztov eleste forrongással fenyegeti
a Szovjetuniót

Stockholmból jelentik (MTI.) A Ste­
fan! jelenti: Angol lapoknak a keleti 
harctérre kiküldött tudósítójuk azt ír­
ják, hogy Rosztov eleste mély megdöb­
benést keltett egész Szovjetoroszország- 
ban. Stalin a néphez és a vörös hadse­
reghez intézett kétségbeesett felhívásá­
ban világosan utalt arra. hogy mennyi­
re súlyos a Szovjet helyzete. A szovjet­
hatóságok attól tartanak, hogy a nép 
körébén heves mozgolódás tör ki a ve­
reségek hatása alatt. A politikai rendőr­
ség megkettőzte éberségét és minden 
embert bebörtönöznek, aki azzal gya­
núsítható. hogy ellenzi a háború foly­
tatását.

A Transcoutinent Press római jelen­
tése szerint két hétig aránylag nyuga­
lom volt az el alameini fronton. A har­
cok természetesen sohasem szüneteltek. 
Támadások és ellentámadások váltogat­
ták egymást. míg a legutóbbi napokban 
rendkívüli módon elmélyült a harci te­
vékenység. Az utóbbi napok alatt leját­
szódó hadműveletek három nagy fontos­
ságú tényre világítanak rá. melyek a 
következők: 1. Julius 23-án a britek 
nagyszabású támadást kezdtek azzal a 
szándékkal hogy áttörjék a tengely arc- 
vonalát. Ehhez az akcióhoz mintegy 400 
páncélos utánpótlást kaptak. Ebből a

400 páncélosból 171 et a legutóbbi hét 
folyamán a tengelycsapatok elpusztító! 
tak. a megmaradt 229 nagyrésze javí

A búzaérés immár világszerte az ara­
tás állapotába jutott, s mindenünnen a 
jő terméseredmények hírei érkeznek. A 
római nemzetközi mezőgazdasági intézet 
nevezetes arról, hogy a mezőgazdasági 
termelés helyzetéről mindig megbízható 
adatokat közöli Ez adatok szerint az új 
gazdasági év Európa országaiban is 
olyan terméseredményeket hozott, me­
lyek a háború eddigi három évének 
kedvezőtlen és megszorult kenyérviszo­
nyai helyébe a töjsb kenyér vígasztala- 
sával jönnek. Az angolszász szövetsége­
sek éppen arra számítottak, hogy az 
előbbi rossztermésű évek után az euró­
pai kenyérgabona termése az idén is 
rosszul fog sikerülni, s akkor ők a ma­
guk éheztető blokádjával az európai 
országokat térdre kényszerítik. Az éhez­
tető blokáddal szemben azonban az el­
múlt rossztermésű évek idején is Euró­
pa meg tudott birkózni, az új év jó­
termése tehát még inkább biztosítja, 
hogy a kiéheztetésre irányuló ellensége* 
számítás be ne váljon.

Az európai területen a gabonaterme­
lés helyei nemcsak az időjárás mostoha- 
sága alul szabadultak föl, de a háborús 
frontok közelségéből is. A háború pél­
dául nem dúl most Franciaország terü­
letén, s ott most dús termés áll rendel­
kezésére a blokáddal leginkább kiéhez­
tetett népnek. A Balkánon is mindenütt 
megelégedetten aratnak. Olaszországban 
és Németországban is a terméseredmé­
nyek annyira megnőttek, hogy e nagy 
országok önellátása biztos. Németor­
szágról nevezetes volt. hogy az elmúlt 
rossz termésű években is nemcsak ma­
gát látta el, de Finnországról és a fran­
cia Ínségesekről is tudott gondoskodni. 
Most a maga nagyobb terméshozamával 
természetesen még biztosabban tud 
helytállani.

Az elfoglalt orosz területeken is a 
gabonatermelést úgy megszervezték.

tásra szorult. 2. A britek frontáttörési 1 hogy itt is visszajött a békeidők aldasa. 
terve teljes kudarcba fulladt, bár mégis ahogy ezek az orosz területek béke- 
igen kemény harcok dúlnak. Az olasz I időkben Európa gabonás kincstáraként 
különítmények éppen az angol támadá-1 szerepeltek, most méginkább azzá val- 
sok idején foglalták el a Ghiaral.u I nak. A keleti háborús front is sokkal 
oázist és a Szív a oázist. 3. Eddig még I messzibb keletre vonul tőlük, s a bol- 
nem állapíthatták meg. hogy az egyip-1 sevisták téli támadási kísérletei se tud- 
tömi harcokban amerikai szárazföldi I ták ezt a helyzetet megváltoztatni. Sót 
csapatok szerepeltek volna, viszont ala legújabb háborús hírek szerint a bol- 
repülőgépek nagyrésze amerikai gyárt- I sevistáknak még messzibbre kell vonul­
ni ányu A lelőtt repülőgépek arányai niok a kenyértermelésre kimunkált te- 
4:1 a tengelycsapatok javára. I lületekről. Itt a világcsata már eldőlt.

Vatikánvárosi jelentés szerint ott ko-1 itt a béke kenyéradó szervezkedése vet- 
moly aggodalmat keltettek az angol-1 te át a parancsolást. És a keleti had­
szovjet egyezmény titkos záradékának I színtéren küzdő Magyarország és Roma- 
tartalmáról nyilvánosságra került hirek. I nia termése is a kedvező eredmények 
\ Vatikán részéről hir szerint. London-1 biztonságával áll a maga katonái mo­
hán dinlomáeiai lépest tettek a titkos I süt
záradéknak a vallási kérdésre vonatkozói Tehát Európának az^ angolszász-bolse-
részei miatt. Angol részről azt felelték I vista államokkal küzdő országaiban Is-
hogy az egyezményben a vallási kérdő-1 ten mindenütt megadta az új búzatermés
sokét nem'érintett’ék. A v álasz vatikáni I eredményeiben a kedvező helyzetet.
■ 1 , vni,oit I Hogy a nagy természetnek erről az ál-körökben nagv kedvtelenseget keltett. ■ , ,. , , . , .

I dúsáról tudnak a hírek beszámolni, ez 
\ bírt közlő ügynökség rámutat arra R f{.,-r g legme66zibh haló győzelmi hír-
hogy a Szovjet esetleges győzelme után I re] Ahogyan a gyönge termésű évek- 
mindenképpen üldöznék Európában ’ S -?en sem tudott sikerülni az ellenség 
kereszténységet. I tenger felőli zárlata, e nem tudta meg-
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Utazosndt
« «irtózó életmód zavarja a rendel 

1 améwtéu Ez é mely gilt, fejfiliv 
1 okoz. Ne felejtse hogy utazóim»
ülte VTiSSSB

hozni a kiéheztetést, ügy ezután még 
kevésbé eikerülhet ez a kiéheztető 
»zíndék. Ellenben a tengerzáró hatal­
mak hajói sokmilliós tonnaveszteség- 
gél pusztulnak el, s így éppen az el­
lenség jutott olyan helyzetbe, hogy a 
neki szükséges szállításokra már nines 
elegendő hajója. A német-olasz-japán 
búvárhajók pedig naponkint gondoskod­
nak róla. hogy ez a hajótér mind ke­
vesebb legyen. A londoni parlamentben 
már legutóbb ijedten meg is állapítot­
ták, hogy az angolszász tengeri hatal­
mak a sok szárazföldi veszteség után 
most már a tengeri nagy csata elveszté­
sével is komolyan számolhatnak. Az 
éheztető tengeri zárlat urai idejutottak 
az éheztetni akarással.

Európa országaiban a dús kenyérter­
més megnyugvása áll szemben ezzel a 
kilátástalan ellenséges akarattal. Nem 
gúnymosoly van ebben a megnyugvás­
ban. de annál több biztonságérzet és hit 
a magunk igazában. Az ellenséges vi­
lághatalmi szándékok fölött a gúnymo­
solyt a nagyterűi észét adja. Ameriká­
ban, Kanadában, Ausztráliában is gyö­
nyörű a gabonatermés, tehát angolszász 
ellenfeleinknek is megvolna az okuk- 
hogy Isten áldásának örüljenek. Ott 
azonban nem örülnek ezen. hanem an­
nál inkább gondba borultak a sok ga­
bonafölösleg miatt. Július első felében 
nagy tanácskozásra gyűltek össze Wa­
shingtonban az angolszász gabonakivi­
teli kereskedők, s hosszú és ideges vi­
tatkozásba kezdettek, hogy gabouafölös- 
legükkel mit csináljanak. A tanácsko­
zásba bevonták Délamerika legnagyobb 
búzatermelő államát, Argentínát íe. 
mely ugyan a semlegesség politikáját 
vallja, de az angolszász Tengerzár miatt 
maga is elzáródott európai és ázsiai 
piacaitól s így maga is az amerikaiak 
kényszerhelyzetébe jutott a maga ga­
bonafölöslegei miatt.

Ezek az amerikai gabonafölöslegek 
azok. melyekben a nagytermészet gúny­
mosolya megnyilatkozik, s kínos nevet- 
ségűvé teszi azt az éheztető szándékot, 
amit az angolszászok kereskedelmi po­
litikája Európa és a többi világrész fel­
törekvő népei ellen kigondolt. A nagy 
éheztető bloká (dal elérték hogy most 
a természet gabonaérlelő áldása is átok­
ká válik fölöttük. Nem tudják, hogy 
mit csináljanak gabona fölöslegeik kel. 
A washingtoni gabonakonferencián hoz­
tak valami olyan határozatot, hogy nagy 
gabonakincstárat létesítenek 100 millió 
bushel (félmázsa) mennyiségű raktáro­
zással. de abból majd csak azoknak az 
európai államoknak adnak, amelyek fel­
szabadulnak a tengelyhatalmak alól. 
Argentina nem akar ilyen haragszomrád- 
politika folytatásában részt venni; ő te­
hát a tengelyhatalmak elleni gabona­
kincstár létesítésében nem vállalt része­
sedést. A határozat így is jellemző arra 
az elfogultságra, mely az éheztetést

Európa ellen folytatni akarja.
Ez a mozdulat azonban inkább tirei 

tüntetés, hiszen Európa a maga önellá­
tására berendezkedett, s ez a berendez­
kedés már roaiztermésíi években is ki­
áltotta a tűzpróbát. A jótermésű évek­
ben annál inkább el tud lenni ameri­
kai gabona nélkül. Sőt Európának ép­
pen a maga földműves társadalma érde­
kében méginkább be kell rendezkednie 
hozv mezőgazdasági terményei úgy 
mennyiség, mint minőség tekintetében 
az amerikai termeléssel fölvehessek a 
versenyt. Európa minden országa hoz­
zá is kezdett ehhez a még behatóbb 
termeléshez, s annak a legszélesebb és 
legmélyebb megszervezőiéhez. A hábo­
rúból való átmenetnek ez a megszer- 
vezkedés lett a legfőbb teendője, s en­
nek a sokatmondó megnyilatkozása volt 
hazánkban is az a törvényalkotás, me­
lyet a magyar parlament most pár nap­
ja hozott az egymilliárdos mezőgazda­
ságfejlesztő beruházásról.

Olyan fejlődési irány körvonalai bon­
takoznak ki előttünk, melyekből az lát­
szik meg. hogy minden földrész, tehát 
Európa is. maga kíván gondoskodni a 
maga kenyeréről, 's ezt a létfenntartási 
szükségletet többé nem teszi függővé az 
amerikai gabonatőzsdéktől és az angol­
szászok világkereskedelmi politikájától. 
Ezt a jövőbeli kibontakozást vette ész­
re a washingtoni gabonakonferencia is. 
mikor egy másik határozatában olyant 
mondott ki, hogy a gabonafölöslegek 
jövőbeli elkerülése érdekében csökken­
teni kell az amerikai gabonatermelést. 
Az ottani földmíveseket pedig a terme­
lés csökkentéséért az államkincstárnak

APOLLÓBAN a legnagyobb sikerű magyar operette filmváltozata
Tolnav Klári és Jávor Pál

Egy csók és más semmi
Belvárosi mozgóban

%JcinOS A magyar filmgyártás remeke. 

Zene, humor és kacagás. Főszereplők: Páger Antal, Dajka Margit stb.

Hollywood büszkesége a B A L A L A J K \
ahol Eddy Nelson énekel Hajmássy Ilonának az egyetlen 

lánynak, aki válaszolni tud rá!
Ma a C ASINOBAN

kárpótlásban kell részesítenie. Meglá­
tás« ez annak hogy ami gabonapiacot 
az amerikaiak és angolok a maguk há­
borúja miatt elveszítettek, azt nehezen 
szerezhetik vissza. Máris levonják ebből 
azt a következtetést, hogy emiatt saját 
földmíves társadalmuk jut olyan vál­
ságba. melyet állami kárpótlással kell 
enyhíteni.

Mindenesetre nagyon tanulságos, hogy 
a mezőgazdaság világterületén az an­
golszászoknak ilyen visszavonulásra kell 
gondolniok. Washingtonban kezdik 
érezni, hogy a kenyércsatát elvesztették. 
A további fejlemények meghozzák azt a

kényszerhelyzetet is. hogy a kiéheztetni 
akaró hatalmak belássák e szándékuk 
hiábavalóságát, s hogy e szándékukkal 
csak maguknak ártanak a legtöbbet. Rj 
kell jönniük, hogy osak okos, becsüle­
tes, kölcsönös jóindulatú békével ment. 
hetik meg földmivelő népükét a továb- 
bi katasztrófától. Az angolszászok ke. 
nyércsatája elvesztéséből okszerű foly. 
tonossággal kell elkövetkeznie a bőké- 
nek, s benne a népek olyan új beren­
dezkedésének, melyben a világkereske­
delem nem lesz hatalmi cél és paran­
csoló a népek fölött, csak eszköze a né- 
pék közötti egészségesebb forgalomnak.
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Megfelelő nyersanyagelosztást és a cégtulajdonosok 
pontos megjelölését kérik a ruházati iparosok

Ülést tartott a Baross Szövetség ruházati iparos szakosztálya
Nagyvárad. Saját tud. A napokban 

tartották a ruházati iparosok népes szak- 
osztálygyülésüket Kovács Antal szak­
osztályelnök és Nagy János szövetségi 
alelnök vezetése mellett.

Kovács Antal szakosztályelnök meg­
nyitója után beszámolt a ruházati ipa­
rosok .Berger Simon zár alá vett áru­
készletével" szemben támasztott igénylé­
séről. Mint ismeretes, a ruházati iparo­
sok egyik agilis tagja leplezte le azt a 
hatalmas áruhalmozást és árdrágítást, 
amelynek eredményeképpen 350.000 
pengő értékű áru került lakat alá és 
vár felosztásra. Minden hazafias érzésen 
túl az áruhiány kényszerítette a lelep­
lező iparost a nagyszabású panama le­
leplezésére. Természetes, hogy a min­
denből kicseppent feldolgozó iparosság 
is igényt támasztott ezúttal a fenti áru­
készlet felére.

szakosztályelnök

earn

* KC» i\ ’Y I TO I TU K az Apolló palotában épített

üzlethelyiségünké;
Szőnyegek, függönyök, bútorszövetek, linóleumok 
ballonkabátok, kárpitos kellékek, zsákok.

HAAS Fii* és Mi-féle Rí.

Marosvásárhely, Kolozsvár és Nagyvá­
rad kamarai területére osztják szét Ko­
lozsvár város előnyben részesítésével.

Az Ipartestület elnökségével egye­
temben éppen ezért kérni fogják az 
iparügyi minisztériumot, hogy az iparos­
ság érdekeit védje meg. Panaszok 
hangzottak el a textil nagv- és kiske­
reskedők ellen is, akik nem szolgálják

ki a termelő iparosságot.
Az iparosok kérik az illetékes ható, 

hágókat, hogy a vásárlások alkalmával 
felvett jegyzőkönyvek alapján vizsgálják 
felül, hova kerülnek szétosztásra a ki­
adott áruk, ha olyan népes szakosztá­
lyok, mint a magyar és a konfekció« 
szabók egy hónap alatt alig kaptak vj. 
lamennyi árut.

Bajtársi szolgálat és stróhman ügy

amikor Kovács Antal 
lyelnök a közellátásügyi mi­

nisztériumban szorgalmazni akarta az 
elosztás ügyét, ott arról értcsii'\ '""w 
a fenti árut három kamara tcriiV.érf

A bajtársi szolgálat és az állvállal- 
kozók (stróman) ügyének ismertetése 
során Nagy János ügyvezető elnök lel­
kes szavakkal összetartásra buzdította 
a Baross-testvéreket. Az új cégtáblához 
új magyar öntudat és becsületes ma­
gvar szellem kell. — mondotta. — iga- 
ú átállítást akarunk. — Hadirokkantak 
átképzésére kérte fel az iparosságot a 
továbbiak során Kovács Antal szakosz­
tályelnök.

Az indítványok során Mágori Lajos 
megemlítette, hogy az üzletek és üze­
mek tulajdonosai teljes nevüket írják 
ki, hogy abból a zsidó jelleg kitűnjék 
ha esetleg keresztény élettársával akar­
ná azt leplezni és így megtéveszteni a 
jóhiszemű keresztény ve vőkpzönséget. 
A gyűlés a javaslatot egyhangúlag elfo­
gadta és a szükséges lépéseket illetékes 
helyeken megteszi. Tárgyalták azután 
azoknak az iparengedélyeknek vég'eges 
rendpzéeet. amelyeket a régi rendszer 
■dején csalárd utón szereztek. Ml it- 
liogy fenti sérelem ügyében már csak­
nem mind n erdélyi Ipartestüiet felt er­
jesztéssel élt a minisztériumhoz. ’gy en­
nek rendezése sok keresztény iparost 
felesleges zaklatásoktól mentene meg. 
Érmen ezért a szakosztályelnök kér'c a 
műhely ellenőröket, bogé kellő óvatos­

sággal járjanak el ilyen esetekben ft 
akiknek teljesen rendezetlen az ipari, 
azokat igyekezzenek a rendezésre bír­
ni. Több apróbb kérdés és -indítvány el* 
hangzása után Nagy János, a szövete 
ügyvezető elnöke bejelentette, hoey 
szombat este táborozást tartanak « 'S- 
vészek nyári helyiségében. melyre a 
megjelentek szíves megjelenését kéri.

A Hiszekegy elmondása után az elnök 
a gyűlést bezárta.

ÁRDRÁGÍTÓT ÍTÉLT EL A ?ZE- 
CEDI TÖRVÉNYSZÉK. Szegedről i=-
ientik (MTI.): A szegedi törvényitét 
hat hónapi börtönre ítélte Csamangó 
Imre horgosi gazdát, mert a tej literjei 
60 fillérért árusította.

Irodai
írógépek
(Svéd gyártmányú ,.Orgák‘‘) db- 
kint 280 P-ért eladók Kitűnő álla. 
pótban vannak, asztalok, padok, 
porccllán mosdó. Szilágyi Dczső-u. 

12. I. 5.
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Szenvedélyes felhívásban fordult 
a moszkvai rádió a szovjetekhez

Ausztrália ismét nagy veszélybe került
Stockholm. (MTI). A Német TI jelenti: A moszkvai rádió szen­

vedélyes felhívást intézett a szovjetekhez, melyben kijeleenti, 
hogy veszélyben van a Szovjetunió. A németek mind mélyebben 
nyomulnak az ország belsejébe. Felhívja a Szovjetunió polgárait, 
hogy testükkel alkossanak bástyát a németek feltartóztatására.

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: Illetékes német helyről köz­
ük: Német politikai körökben pénteken este megállapítják, hogy 
vannak jelentések, amelyek szerint az egyiptomi hadsereg bizo­
nyos hadászati pontokat megszállott, hogy megakadályozzon 
mindenféle rombolási cselekményt. Német részről ezt az intézke­
dést úgy tekintik, hogy az egyiptomiak nem hagyják országukat 
elpusztítani.

London. (Búd. Tud.). A japánok Uj Guineában történt partra­
szállása bizonyítja, hogy a japán invázió veszélye Ausztráliában 
sokkal nagyobb mint eddig — hangoztatják angol politikai kö­
rökben.

Éjszakai vadászok és a légvédelem 6 
támadó brit gépet lőttek le. Néhány 
szovjetgép hatástalan zavarótámadást 
kísérelt meg Keletporoszországban. A 
bolsevisták egy gépe odaveszett.

Megtörték az utolsó ellenállást 
a Don kanyarban

Berlin. (MTI). A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának: A véderő főparancsnoksá­
ga közli: Mint különjelentésben már
hírül adtuk, a német hadsereg, a

gatnémetországi helységek ellen inté 
zett brit zavarótámadások és az el 
múlt éjszakai támadások során, me 
lyek főként Duisburg ellen irányul

fegyveres SS alakulatokkal és szlo 
vák egységekkel együtt, a légi fegy­
vernem kitűnő támogatásával az 
egész arcvonalon áttörté a roszlovi 
erősen kiépített és mélyen tagozott 
állásokat és rohammal elfoglalta 
Rosztov fontos közlekedési és kikötő 
központját. A város megtisztítása az 
ellenséges csapatok maradványaitól 
még folyamatban van. A Don kanyar­
ban gyaloghadosztályaink és gyors­
kötelékeink megtörték az újonnan 
harcbavetctt szovjetcsapatok heves 
ellenállását. E harcok során 60 pán­
célost és 29 löveget semmisítettünk 
meg. Voronyezstől északnyugatra el­
lentámadással visszavertük az ellen­
ség erős támadásait. Harci kötőié 
keink beavatkoztak a földön folyó 
harcokba és súlyos veszteségeket 
okoztak az ellenségnek. A volhovi 
szakaszon és Leningrad előtt a szov­
jet újabb támadásai omlottak össze. 
Tüzérségi tűzzel szétvertünk ellensé­
ges csapatkészenléti állásokat. A Je­
ges-tengeren Poljarnoje kikötőjét tá­
madták harcigépeink. A szovjet a 
tegnapi nap folyamán 83 repülőgépet 
vesztett, német részről 7 gép hiány­
zik.

Egyiptomban El Alameinnél to­
vább tartanak a heves harcok^ Az 
olasz csapatok elfoglalták a Sziva- 
oázist. A német és olasz légierő is 
mét rendkívül hatásosan működött 
közre a hadműveletekben. A légvé­
delmi tüzérség által, légi harcokban 
és Málta felett lelőtt brit repülőgé­
pek száma tegnap 18 volt.

A Nagybritannia elleni harcban a 
német légierő nappali és éjszakai tá­
madások során telibetalált több kő 
zépangliai repülőgépipari művet, re^ 
piilőleret és egyéb hadifontosságú 
építményt. A megszállott területi be 
repülési kísérletek során a britek 
tegnap kilenc gépet vesztettek. Nyu

tak, a polgári lakosságot veszteség és
kár érte. Tüzek keletkeztek több ma­
gánépületben és egyes középületekben.

nagyszabású hadműveletek 
indulnak ki Rositovbó!

Berlin. (MTI). A Német Távirati 
Iroda a hadijelentés kiegészítéseként 
a következőkről értesül: A Don folyó 
menti Rosztov városának német és 
szlovák csapatok által történt bevé­
telét, a szovjet arcvonalon megindult 
nagy német támadó lökés főeredmé­
nyének tekintik. A szovjet a Don alsó 
folyásának ezt a fontos átkelő helyét 
és elsőrendű közlekedési csomópont­
ját, ravaszul kiépített és nagyon meg­
erősített mély védelmi rendszerrel 
látta el. Nagyon kemény harcokban, 
viszonylag rövid idő alatt megtörték 
szovjet ellenállást a rosztovkörnyeki

NEMZETPOUTIKAl SZEMLE,
A júliusi szám tarts. m*Jból:

Jakó Zsigmondi _
A magyarság életrajza 

OttUk László:
„Pax britannica*

Erdei Ferenc:
paiasxtságunk legújabb alakulása 

Makkal László:
Északerdői? nemzetiségi viszonyai- 

nak kiakalkulása
Grulai Pál a mogyar.román vl- 
szonyról 1851-ben - FÓldbirtokpo­
litika és magántulajdon -- Oitzá- 

gos példa: az E. M. G. E. — 
„Márcns“
Szemle:

Guotb Kálmán; Magyar középkor 
Előfizetés egy évre P P. Egyes szám 
ara 1 P. Szerkesztőség és kiadóhi­
vatal: Kolozsvár, Mátyás király-tér 

5. sz. L em. Postacsokk 72.809. 
Megjelenik minden ho 15-éo.

lapítani, hogy most már a Don tor­
kolati vidéke is német kézre került 
és ezzel a német déli szárny most

már nagyvonalú további hadművele­
tek lehetőségéhez szerzett kiindulási 
állásokat. A szovjet Rosztovval vég­
leg elvesztette egyik nagyon jelentős

övezetben. Rosztov elestének ösoze- gaz(jaeági és ipari központját, mely- 
foglaló eredményeként meg lehet ál- 1 nek visszanyerésére és mgtartására az 

elmúlt télen rendkívül nagy erőket 
vetett harcba.

Nem sikerültek az angol támadások
El Alameinnél

Róma. (MTI). A Stefani Iroda je­
lenti: Illetékes olasz katonai körök a 
következőkben ismertetik az egyip­
tomi katonai helyzetet: Az egyiptomi 
helyzetet a múlt héten heves harcok 
jellemezték. Különösen ádáz harcok 
dúltak július 21-én délutántól regge­
lig. A hadműveletek két szakaszon 
fejlődtek ki, a kocsival járható út és 
a vasút két oldalán a tengerpart 
mentén cs eir el Bibbtől délre. A 
Küzdelembe a Középkeletről átdo­
bott csapatok is résztvettek. Minden

volt a szándéka, hogy széles éket ha­
sítson a német-olasz vonalakba. A tá­
madást erőteljesen visszavertük. Az 
ellenség rendkívül súlyos vesztesége­
ket -szenvedett. Több, mint ezer ha­
lottat és 130 harckocsit hagyott a csa­
tatéren. A foglyok száma meghalad­
ja a kétezret. Július 15-ike óta az el­
lenség 171 harckocsit vesztett. Min­
dent egybevetve, a háromhetes küz­
delem semmit sem vesztett hevessé­
géből. Az ellenség olyan tartalékot 
vetett be a küzdelembe, melyeket

valószínűség szerint az ellenségnek az más helyről kellett elvonnia.

Négyszeres erőddv védte Rosztovot
Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: 

Mint a véderőfőparancsnokság kiegé­
szítéseként közli, a bolsevisták Rosz­
tovot négyszeres erődövvel védték. A 
város bevétele északról kelet felé hú­
zódva kezdődött. Július 23-án közel­
harcban. ember ember ellen harcol

va, házról-házra előretörve foglalták 
el a város legnagyobb részét. 24-ére 
virradó reggel a bolsevisták ellenállá­
sa végleg megtört, amikor a német 
csapatok a Don partját a város má­
sik oldaláról is elérték.

Megsemmisült az ausztráliai
légierő

hajó, amely a maiakkal tengeri úton 
négy órán belül két ellenséges tenger­
alattjárót sülyesztett el vizibombák- 
kal. Sürü fekete olajfoltok mutatták 
a támadás eredményét.

Lisszabon. (MTI). A Stefani Iroda 
jelenti: Washingtoni jelentés szerint 
Elisabeth Killing közismert chicagói 
Írónőt törvény elé idézték, mert egy 
bolsevistaellenes könyvet jelentetett 
meg „Vörös háló-1 cim alatt.

Megnyílik ősszel 
a második nagyváradi 

polgári fiúiskola is

Tokio. (MTI). A Német TI jelenti: I sültnek tekinthető. A japán légierő 
A császári kormány közölte, hogy | 434 ellenséges repülőgépet semmisí-
az ausztráliai légierő súlyosan meg­
szenvedte az egyre erősebb japán tá­
madások nyomát. Az ausztráliai légi­
erőnek olvari súlvos veszteségei van­
nak. hogy gyakorlatilag megsemmi

Ajándéktárgyak, kölnik,
S T Ó V Ó 1Í 9 k £* Z e t1 a lí leoolcsóbban a

Rákócz i-út
7,

Telei. 26-39. Pipere- és mosó szappan árusításra fojeifr1^.

kjáf/vu ^ ---------

Sándor drogériában

lett meg a február 2-ika és 20-ika kö­
zött lezajlott 74 támadása során. Eh 
ben a számban nincsenek benne azok 
a lelőtt gépek, amelyeket az ausztrá­
liai városok ellen intézett támad ísok 
során semmisítettek meg. Majdnem 
valamennyi lelőtt gép amerikai gyárt­
mányú volt, ami bizonyítja, milyen 
kétségbeejtően rá van utalva Ausztrá­
lia az Egyesült Államok segítésére.

Tokió. (MTI) A Német TI jelenti: 
Japán tengerészeti tudósítók egy meg 
nem nevezett támaszpontról keltezett 
jelenése szerint, nemrégen visszatért 
a támaszpontra egy japán akuarskó

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvára­
di m. kár, álalmi polgári fiúiskola 
születésének 73. és ujraszületésének 
második esztendejében odafejlődött, 
hogy a régi épület befogadóképessé­
ge kevésnek bizonyult a jelentkező 
tanulók számarányához. Hisz ebben 
a tanévben a magántanulókkal 
együtt, közel 1500 növendéket szá­
molt az iskola.

A népi szellemen épült és gyakor­
lati alapon működő iskoláink nagy 
sikere ez,, melyre a legfelsőbb tan­
ügyi hatóságok is felfigyelve, olyan 
elhatározásra jutottak, hogy Nagy­
váradon az igények kielégítésére 
meg kell szervezni a II. számú állami 
polgári fiúiskolát is.

A megértő elhatározást gyors tett 
is követte s szeptemberben már meg 
is nyílik az új iskola. Ideiglenesen — 
míg megfelelő épületet kap — a Szi­
lágyi Dezső-utcai volt polgári leány­
iskolában nyer elhelyezést az intézet.

Az iskola igazgatásával Puskás Al­
bert polg. isk. tanárt bízták meg s igy 
az új igazgató értékes és agilis sze­
mélye már magábanvéve is megfeleld 
biztosíték a TI. számú polgári iskola 
rohamos fejlődésének. (k.)
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NYÁRI NOTESZ
B«

Nyaralás
Július elején Mórái Sándor gördülő 

krokijai egyikében fölvetette a kérdést: 
a háború második nyarán illik-e nya­
ralásról egyáltalán beszélni. No és, ha 
beszélünk róla. illik-e nyaralni menni? 
fíonvédeink a frontokon nehéz megpró­
báltatásokon mennek keresztül. Erős fi­
zikai megterhelést es igen nagy ideg­
próbát jelent a mai hatalmas gép- és 
anyagháború. Ilyen körülmények között 
ülik-e arra gondolni az itthonmara- 
do ttoknak, hogy nyaralni menjenek?

Eszembejut beszélgetésem a budai 
esapatkórház előtt egy frontot járt ka­
tona édesanyjával. Az édesanya: orvos 
özvegye. Visszaemlékszik ura szavaira: 
ha az idegek megfelelő húspárnába van­
nak ágyazva, jobban bírnak el minden 
megterhelést. Meghízva menni a front­
ra kitűnő preventív módszer minden 
ltetegsé.g ellen.

Hasonló gondolatokkal válaszol Mó­
rái is az előbb feltett kérdésre. Hábo­
rúban vagyunk. A külső front erőssége 
éppen olyan fontos, mint a belső fronté. 
Idehaza szükség van nyugodt, jóidegzetü 
munkásokra, hivatalnokokra, akik az 
évnek terhét jókedvvel, erős idegzet­
tel végzik. Ott kint szükség van edzett 
ellenálló katonákra. Akármelyik szük­
ségletet nézzük, mindenképpen igaz. 
hogy a pihenés, a napfény és jó levegő 
okozta erő- és derű-raktározás nemzeti 
kincs ma. Raktározzunk tehát erőt, fris­
seséget magunkba. Pihenjünk. Ha a nya­
ralást így fogjuk fel, jogos, sőt köteles­
séget teljesítünk vele mamink, csalá­
dunk, hivatalunk, a közösség iránt is. 
Mert annál nagyobb munkakedvvel ad- 
katunk majd eredményesebb teljesít­
ményt. A dorbézolás, az életerő pocsék- 
lása, a reggelig tartó cigányozás és ivás, 
pazarlás és megbotránkoztatás ma. Le­
gyen nyaralásunk egyszerű és szerény 
erőgyűjtés a munka napjaira.

Ha már a nyaralásról esik szó. ide- 
fűzök néhány érdekes esetet, ami nya­
ralással összefüggő utazás alatt minden­
kivel megtörténhetik.

Hordár
Hosszabb tartózkodásra egy-két cso­

magot kénytelenek vagyunk magunk­
kal vinni. Néha persze hordárra is szo­
rulunk. Amikor azonban becsületesen 
meg akarjuk fizetni a jó ember munká­
ját, jön a fogas kérdés:

— Mennyi jár magának?
Nyugati országokban n tájékozatlan 

utasnak nem kell ilyesmin törnie a fe­
jét. A kérdést sem fogja például Olasz- 
országban feltenni, mert a pályaudvaron 
nem az Igmándi keserűvíz hirdetése a 
legfontosabb. Becsületesen kiírják: hor­
dárnak egy csomagért. 50 centesimo jár. 
Németországban a hordár maga mondja 
meg: egy csomag 15 Pfennig. Mindenütt 
igy van ez nyugaton. Nálunk ezzel 
szemben a hordár furcsán mosolyog és 
azt mondja:

— Ödabízom.
Erre a legegyszerűbb {álasz nz. hogy:
— Isten áldja!
Mert ugy-e, ha rámbizzák. akkor nem 

fizetek. Ki fizet ma passzióból? Fite-

Megnyílt

Szabó Imre
I bőrkereskidése
I S?ent János utca 6. szám alatt.

—

tünk azért, mert jár valami, mert kö­
telességünk fizetni. De ha „odabizzák“, 
hát nem fizetek. Vagy esetleg adok két 
fillért. Ez semmiképpen sem rendes do­
log. Ne sajnáljon az állomásfőnökség 
egy-két táblát kiakasztani, ami minden­
kit pontosan tájékoztat: ,. Hordárnak 
csomagonként harminc fillér jár.“ Ha 
azután jókedvem és pénzem tan. adha­
tok többet, de ez teljesen tőlem függ. 
Állapítsanak meg egy méltányos árat 
és azt mindenki köteles megfizetni. S 
akkor vége lesz az „odabizom“-nak, 
aminek erősen keleti, hogy ne mondjam 
balkáni hangzása van.

Konflis
Hát persze, a csomagokat fölteszik 

egy egvfogatú, zötyögö járműre. .4 
konflisa. Az ember hedöcög a lakására. 
Útközben vitatkozik. Visszaemlékszik, 
hogy régebben a díjszabás táblácska ott 
lógott a kocsi belsejében. Igaz, hogy 
ravaszul letakarva a lópokróc bakról le­
csüngő végével, de mégis ott lógott. 
Most hiába keresem. Kénytelen vagyok 
megérkezésemkor megint föltenni a ve­
szélyes kérdést:

— Mennyi jár magának?
És mintha kívülről tudnám, jön me­

gint az ominózus: „Odahizom.“ Ilyen­
kor a legjobb, ha az ember kinyitja a 
kaput és szépen bemegy. Sokszor a 
konfliskocsis vakmerőbb és a 10 perces 
útea kivágja: két pengő Ötvrn. Ilyenkor 
ad az ember egy pengőt. De még min­
dig nem tudja, hogy mennyi, az előirt 
ára egy ilyen útnak. Nem valószínű, 
hogy illetékesek elolvassák ezt a kis 
nyári noteszt. De. az a pár ember, aki 
már hasonlót tapasztalt, legjobb, ha a 
módszeremet követi. Az ,,odahizom“-ra 
csak „Isten ildja“ lehet o -áj'

..■Jt J

A megbízhatóság vonatkozik a két 
előbbi esetre és számtalan hasonlóra. 
Ha mér a kereskedésekben sikerült oda- 
jiif-’-nk. '• ogy egy három pengő húsz 
lilléres áruért nem igyekszik a boltos 
öthetvenet kérni és aztán nagyképűen 
megsrémítia“ w'extizért, miért kell 

iné r é ".hosszat vitatkozni egy vitel- 
díj körül.

Egyszerű elintézés
Az egyszerű elintézés különösen hi­

vatalokban kívánatos. Neveljük rá az 
embereket arra, hogy ügyeiket röviden 
és szabatosan mondják el, de mint tiszt­
viselők, mi se kezdjünk családi kapcso­
latokról és gyomorfekélyről társalogni, 
mikor Íróasztalunk és folyosónk tömve 
van. Van egy jő francia kifejezés, mely- 
lycl azt az embert jelölik, aki lelkiis­
meretesen és gyorsan intéz el dolgokat:

omme expeditif. Aki „expediáija“ — 
gyorsan postázza az ügyeket. Legyünk 
ilyen „expeditif“ emberek hivatalban, 
állomáson, pénztáraknál. Készítsük ki 
előre a pénzt apróban, ha látjuk, hogy 
még egész sor várakozik mögöttünk és 
ne olyankor ereszkedjünk hosszas meg­
beszélésbe a pénztárossal a zenekari 
ülés és az erkély minősegéről, különös 
tekintettel a légköri viszonyokra. Ez 
mind jó érzés és neveltség kérdése és ez 
n legtöbb és legkevesebb, amivel a fele­
baráti szeretetet betölthetjük. De köve­
teljük is mindig határozottan a becsü­
letes és gyors elintézést. Embereken és 
n közönség nevelésén múlik itt ininden. 
Akkor utazásainkat, nyaralásunkat és 
egész életünket civilizáltabbá, kelleme­
sebbé tehetjük.

Tátray Barnabás.

Elkészült az idei Szent István hét 
ünnepségeinek programmja

Fényes egyházi ünnepségek, országos levente bajnokság,
Szent István Kupa

X

A főváröl Idegenforgalmi Hivatala
elkészítette az idei Szent István hét ün­
nepi prográmmjat. amelv eseményekben 
most is gazdag lesz. de mégis magán vi- 
viseli a háborús idők nyomát. Nem ren­
deznek az idén tűzijátékot. de mégis 
gondoskodnak a nagy tömegek ünnepi 
szórakoztatásiról és különösen zenei 
és sport vonatkozásban állították össze 
ez alkalommal nívós programme!. Meg­
nyílnak a színházak is Szent István he­
tére, szerepel a Gyöngyösbokréta, szá­
mos kiállítást rendeznek. Az ünnepi hét 
fénypontjai természetesen a szokásos 
egyházi ünnepségek. amelyeket nagy 
fénnyel rendeznek. A részletes pro­
grami« a következő:

Egyházi ünnepségek, Augusztus 19— 
27-ig a Várplébánián minden este hat 
órakor Szent Jobb ájtatosságot tarta­
nak ünnepi beszéddel. Ugyanez idő alatt 
tekinthetik meg s hívők a Szent Job­
bot a Várplébániában. Augusztus 15-én 
és 20-án reggel 9 órakor ünnepi dísz- 
mi»ét celebrálnak a Koronázó Főtemp­
lomban. Augusztus 20-án reggel nyolc 
órakor vonul fel a Várban fényes kísé­
rettel a Szent Jobb körmenet. Az ünne­
pi bét folyamán a gellérthegyi Szikla- 
kápolnában is mindennap ünnepi misét 
tartanak.

Zenei események. A Székesfővárosi

Zenekar egész augusztus hónapban úgy­
szólván naponta a Károlyi-kertben ne­
ves karmesterek vezényletével díszhang­
versenyeket rendez. Kiemelkedő esemé­
nye a zenei hétnek az augusztus 19-én 
a Magyar Művelődés Házában rendezen­
dő ünnepi magyar díszhangverseny, 
amelyen Liszt és Kodály műveit adják 
elő. Kodály Zoltán saját művét maga 
vezényli.

Színházi események. A Magyar Mű­
velődés Házában augusztus 14—15 és 
16-án este bemutatják a Szent Margit 
legendát, amely már tavaly is nagy si­
kerrel került előadásra. A Gyöngyös­
bokréta augusztus 17. 18 19. 20. 21,
22 23 és 24-én tartja bemutatóit 60 
község bokrétáinak részvételével. Az 
augusztus 19 és 20-iki előadásokat a 
Margitszigeti Szabadszinpadou tartják, a 
többi napokon az előadásokat a Magyar 
Művelődés Házában rendezik. A Nem­
zeti Színház változatos műsort állított 
össze az ünnepi hétre. Augusztus 15-én
16- án az Ember tragédiáját, augusztus
17- én a Süt a nap-ot, augusztus 18-án a 
Bánk Bánt. augusztus 19-én a Csongor 
és Tündét, augusztus 20-án Koós Ká­
roly Országépítő című új művét. au*. 
21-én a Boninok. 22-én a Hibások
23-án pedig a Hid cím•
előadásra.

darab keni*
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Kiállítások. Augusztus 1—29-i4e |t~ 
zött rendezik a Széchenyi Könyvtárban 
a Magyar Címer Kiállítást. Aur. . tl|| 
16—25-ike között a Hajózási Club he. 
lyiségeiben Nemzetközi Művészi Foto* 
tárlatot rendeznek.

Augusztus 15-én a Halászbástya alatti 
Julianus szobornál a Magyarok Világ, 
szövetsége rendez ünnepséget a kiilföl. 
dön élő magyarokra emlékeztetve.

Sportesemények. Augusztus 15 ^ 
16-án országos levente bajnok-ít,t 
22-én és 23-án országos seniorbajnoksá- 
got bonyolítanak le. Augusztus 14 15 
és 19-én este 9 órakor az Elektromos 
pályán bonyolítják le a Szent István 
Kupa football körmérkőzéseket. Au; 
15 és 16-án a Millennáris pályán \i or- 
szagos kerékpárbajnokság kerül lefutás- 
ra. 26-án pedig ugyanott rendezik s 
nemzetközi motorversenyzők versenyét. 
Augusztus 24—31-ike között tartják » 
Margitszigeten a magyar bajnoki tenisz- 
versenyeket a METFSZ rendezésében 
augusztus 2—9 és 16-án a Simor-uteai 
pályán bonyolítják le a Corvin Kupáért 
a tekeversenyeket. Augusztus 19 ás 
20-án a sport-utcai pályán pedig a Szt, 
látván serlegért rendezik az országé* 
kerületi mérkőzéseket. Augusztus 16-án 
tartják a Beszkárt pályán a GY0SZ 
Szabadidő Szervezetnek sportbemutatóit. 
Augusztus 19-én 20-án a MOVE orszái 
gos cél lövészbajnokságait rendezik. Az 
augusztusi lóverseny szezon kiemelkedő 
eseménye a 20-án lefutásra kerülő Szt, 
István díj. (Magy Tud.)
»♦♦♦♦♦♦»»»»»♦♦»♦»♦♦«♦♦»Hg»

Uj fiúnevelő-intézet 
Nagybányán

Széles körökben osztatlan m’geiéz«- 
dest váltott ki az a hir, hogy a nagy. 
bányai minorita szerzetes atyák veze. 
tésóvel uj fiúnevelő-intézet nyibk meg, 
amely a város környékén és Magyar- 
ország távolabbi részein lakó keresz­
tény magyar ifjaknak nyújt mid ott­
hont, gimnáziumi .tanulmányaik Uly*, 
mán

A nagybányai Minoriták több évsza. 
zados múltja és főleg a megszállás 
évej alatt tanúsított bátor kíá’lása, 
mely a vallási öntudaton túl, íz örök 
magvar értékek, célok ápolását és éb­
rentartásét tűzte ki maga elé sikere- 
s m. elegendő biztosíték arra. hosry a 
pat'nás falak között a legmegfelelőbb 
szellemben készülhet fel az életre, a 
niég ma iskolapadokban ülő uj nem­
zedék.

Az internátus avatott elöljárósága a 
mava részéről mindent elkövet, hogy 
a vezetése alatt álló intézetből kike­
rüli növendékek egyformán jól állják 
mog helyüket, valláserkölcsi tekintet, 
h-ri, az élet gyakorlati kővete'ményei. 
vei szemben s úgyszintén a megfelelő 
tanulmányi előmenetel szempontéból.

A szatmárnémeti tankerületi királyi 
főigazgatóságtól érkezett értesítés, nyo­
mán •— amely szerint a fiúnevelő in­
tézet ez év őszén minisztériumi enge­
déllyel megkezdheti működését — re­
mélhető, hogy ez az uj intézmény is 
egv parányi, de szilárd oszlopa lesz a 
magyar művelődés sok áldozattal, de 
még több hittel épülő templomának.

Értesülésünk szerint az intézetbe a 
bennlakó növendékek fölvétele mar 
folyamatban van. A festői vidékekben 
gazdag ét? kiváló hegyilevegőjü város, 
ban megnyílt internátusnak cím«- 
„Kelemen Diák“ fiunevelőintézet, Mi­
norita rendház, Nagybánya.

Hirdessen

a in agyar Lapokba/*
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Szeptember hatodikán nagyszabású 
katolikus napot rendez a bihari

egyházközség
Scheffler Dános püspök mondja az ünnepi szentmisét. Országosnevü

szónokok az előadók sorában
(A Magyar Lapok tudósítójától)

A bihari egyházközség a közeljövő­
ben nagyszerű ünnepségek színhe­
lye lesz: szeptember hatodkán az 
Actio Catholica szakosztályainak 
rendezésében szép sikerrel biztató 
katolikus napot tartanak, amely 
iránt máris a legnagyobb érdeklő­
dés mutatkozik • az egesz környéken.
A rendezőség már hetekkel ezelőtt 
kérte részvételre dr SeheWer János 
püspököt, a váradi egyházmegye 
apostoli kormányzóját, aki közölte 
az illetékesekkel, hogy a katolikus 
napon az ünnepi szentmisét mondja 
és széntbeszédet is tart. A hir nagy- 
örömet keltett mindenfelé; a püs­
pöknek ez az első vidéki útja a vá­
radi egyházmegyében. Közölte a me­
gyéspüspök azt is, hogy a stalolikas 
nap fővédnöki méltóságára dr 
Schriftert Béla vikáriust kérte fel, 
aki máris megadta a közvetlen uta­
sításokat. hogy a rendezés körül mi­
lyen szempontokat vegyenek figye­
lembe.

Nagy vonásokban már az egész 
katolikus nap tervezete megvan 
Szeptember 5-én, szombaton este ün­
nepélyes Veni Sancte és szentség- 
imádás vezeti be a katolikus napot. 
Az esti szentségimádás 7 órakor kéz 
dödik s 9 órakor ér véget. A Veni 
Sancte tartására Jávori István ny. 
plébánost kérték fel; a szentségimá­
dás vezetésére pedig dr Hanzély 
Lajos püspöki titkárt, aki ezúttal a 
szentbeszédet is mondja.

Szeptember hatodikán, vasárnap 
reggel 9 óra 30 perckor érkezik Bi 
harra dr Schettler János püspök, akit 
az egyházmegye vezetősége ünnepé­
lyességgel fogad. 10 órakor a püspök 
szentmisét mond s szentmise közben 
prédikál is. A templom közönsége 
mindegyszálig szentáldozáshoz járul 
s a püspök kezéből veszi a szentos 
ty át.

11 órakor a bihari Katolikus Nép­
kör helyiségében a bihari esperest 
kerület plébániáinak egyháztanácso- 
sai tartanak közös megbeszélést. -- 
Ezen a megbeszélésen a püspök is 
résztvesz. akinek felkérésére dr 
Schillert Béla vikárius fog elnököl­
ni. Résztvesznek ezen a érdekelt egy­
házközségek egyháztanácscsai egytől 
egyig, akiket plébánosaikkal együtt 
nagy szeretettel invitált meg a bihari 
egyházközsége vezetőség. A bihnr- 
püspöki, a csatári, a hegyköztóttelki. 
a sralárdi és az almástegyverneki

Értesítés!
Az érdekelteknek tudomására 
hozzuk, hogy a Húsipari 
szakosztály irodáját az 
Ipartestület székházából a
Nagyváradi llusiparesoh 
Szövetségének Közvágöhidi 

telepére helyeztük át.
Elnökség.

A bihari katolikus nappal kapcso­
latban a Magyar Lauok munkatársa 
beszélgetett dr Schriftert Béla viká- 
,jussal, aki a következőket mondotta:

— Az anyaországi katolikus mani- 
fesztáciok egyek leghatásosabb ja a 
katolikus nap s nem tudom eléggé 
hangsúlyozni, mennyire örülök, hegy 
Biharon is rendeznek ilyet, örömö­
met fokozza, hogy a rendezőségnek 
gondja volt a különböző egyházköz­
ségek tanácstagjainak testvéri invi­
tálására; nem is kétlem, hogy szerető 
hívást kellőképpen értékelik s nem 
fog hiányozni senki. A Püspök ur 
Önagyméltósága nagyon is tudja az 
ilyen megnyilatkozás jelentőségét és 
súlyt helyez reá, hogy sikere érdeké­
ben mindenki megtegyen minden le­
hetőt. Kívánatos volna; — s biztos 
vagyok benne, hogy ez az ohajom 
megvalósul; hogy a bihari katolikus 
nap mintájára s a most megadott ren­
dezési recept szerint, más esperesi 
kerületek is rendezzenek hasonló ma- 
nifesztációt. Vigyázva persze arra, 
hogy kizárólag lelki vonatkozású dol­
gok kerüljenek megbeszélésre.

Hatszáz kilométer,
hét kurta hasábon

egyházközség vezetősége és lelki- 
pásztorai ülnek össze leikivonatkozá- 
su dolgok megtárgyalására. A meg­
beszélésen felszólal a megyéspüspöit 
is s az előadók közt szerepel dr 
Schritiert Béla vikárius is.

Déli 1 órakor a mai idők paran­
csolta szerény keretek közt szeretet- 
vendégség lesz a Népkor helyiségé­
ben, amelyen a meghívott egyházköz­
ségek tanácstagjai vesznek részt a 
püspökkel és kíséretével A bihari 
egyházközség tagjai a vendéglátók, 
akik nagy szeretettel készülnek na­
gyon kedves vendégeik fogadására 
és mindent elkövetnek, csakhogy 
megmutassák, milyen szívesen látják 
érkező hittestvéreiket.

Délután 3 órakor ünnepélyes nagy­
gyűlés lesz, amelyen országosan is­
mert kitűnő szónokok lesznek az elő­
adók. Ezen a nagygyűlésen szintén 
résztvesz a megyéspüspök és dr 
Schritiert Béla vikárius mond meg­
nyitót.

Délután 6 órakor szentséges körme­
net lesz, amelyet a püspök vezet; 
közben szentbeszéd és utána Te
Deum.

„Fut a rét, fut a part, fut a sás, 
fiatal, csudaszép utazás.
Vonatom dübörög, zakatol 
keresek valakit valahol 
keresek valakit valahol

Gyönyörű, gyönyörű, csudaszép 
fut a sás, fut a part, fut a rét, 
kopogó, kacagó kerekek 
valahol valakit keresek 
valahol valakit keresek"

Vidáman szökik ki a qyorsvonat 
Nagyváradról, Elmarad a Körös, össi 
telep, a meleg pedig szinte kibírha­
tatlan már a párnázott kocsiban. Az 

• szerencse, hogy kevés az utas s 
így időnként az ablak közelébe juthat 
az ember.

A földekre zuhog a napfény, barna 
magyarok szorgoskodnak égető fűzé 
ben. A munka tisztességtudatával fo­
lyik a betakarítás. Mindenütt kérész 
tekben álmodik az áldás, arany mil­
liói közt csendben haldoklik a pipacs 
és a búzavirág.

Apró nyirtaerdő bujtatja el pilla- 
natokra az élet legszebb panorámáját.

Lilás alkonyatba szökik az íaő, m<- 
rp Nagyszalontára érünk. Aranypor­
zót ver c nap elé a sorompónál vára­
kozó gulya, a másik oldalon a kis 
kálvinista Róma fehér templomtornya 
testi magát az ég kékjébe. Őrködik 
a város lelett.

Újabb utasok szállnak 'el s még 
unalmasabbak. Valamennyi újságot 
olvas, talán nem jut máskor dejük 
rá. Most pótolják a mulasztottakat A 
téifiak folyton rágyújtanak, a höl­
gyek mindannyiszor cukros tusokjuk-

Cscrópkály hail
átrakom modern fa- és széni üléses vagy 
Hardtmuth rendszerre. Reggel még 18 

fok melege lesz.

teStÁ f SziligV» Dezső-u. u. 
Telefon : 33-66, 31-96-

ban kotorásznak. Először mosolygok 
ezen a lázas együgyüségen, de hamar 
elszégyelem magam, mert bizony a 
doboz végén járok én is s Gyulán pó 
tolni kell, gondoskodni kell „utánpót­
lásról".

Békéscsaba télé közeledve, anány 
állomáson csak megáll a gyors s 
percekre abbamarad kerekeinek vág 
tató csattogása, a magyar Alföld jel 
legzetes julius estjének aranyos han­
gulata ébred. Tücsök ciripel, hasogat 
ja a csendet — a messziségből pedig 
idemuzsikálnak a cséplőgének, mint 
elhaló hangja a vasárnapi mise után, 
a jó öreg orgonának. Él most ez a 
békés világ. Az éjszaka frissevei a 
bágyadt karok újra meg izmosodnak, 
különben is jó idő van, sietni kell 
a betakarítással. Látástól vakulásig 
mint mondják errefelé s vakuláslói a 
rózsaszín hajnalig folyik a munka. 
Magyar munka, a mi munkánk.

Békéscsaba tarka fényárban úszik. 
Amerre a vonat fut mellette minde­
nütt hatalmas gyárkémények hapnsz 
kodnak az ég felé. Csaba a malmok 
városa. A nemzetgazdászok ezt ter­
mészetesnek tudják, hiszen rz Altöld 
egyik metropolisza ez a város, a ki­
váncsi idegen azonban csak helyben- 
hagyólag könyvelheti el a hallottak 
után a látottakat. A pályaudvaron 
élénk az élet... Rengeteg utas szorong 
a perronon, mintha legalább ■’sirosz 
tás lenne Sok n zsidó így <i zsivaj 
Is érthető.

Valósággal megváltás, amikor to 
vábbindulunk Orosháza felé. A vonal 
'ényes ablakai elzárnak már a külvi 
'ágtól, egészen közel kel hajolni hoz

zajuk, hogy kileshessünk, a nyitott 
ablakon át füstöt vág be o szél — 
el kell húzódnunk attól is.

A társaság igen vegyes. Két utazó 
vitatkozik, mellettem egy ucadaim1 
intéző felesége válláiaáőlve alszik, 
szemben két pokolian kifestett zsidó 
fiatalasszony kacérkodik mérsékelt 
sikerrel egy cserdesen cigarettázó ka­
tonával.

*

így érünk Szegedre. Csodálkozom 
a gyorsaságon. Megmagyarázza azon­
ban az intéző: — oly jóízűen tetszett 
aludni, mint u tej — mondja. Elmo­
solyodom s tudomásul veszem, hogy 
végigaludta az utat egészen a I isza- 
pai ti városig.

Az éjszaka is átfordult már a má­
sik oldalára — egy óra körül tár az 
itíö. Át sem kell szállni, robogunk 
Szabadkára, ahol a pitymalntos l-á< s- 
kai hajnal köszönt. Áhítat,:oi lépek az 
otthon földjére, ahol a hazatérés óta 
nem jártam. Bepölög a vicinális s el­
indulhatok az ismerős bokrok, fák. 
mezek között haza a falumba. Fenéi- 
remeszelt kicsi házak, miséről jövő 
sok-sok régi arc s két könnycsepp 
íogad ott az akácos sor végén. Az 
öröm azonban rövid, néhány lélekzét 
s indulok vissza oda, ahol a minden­
nap fogott napszámba. Fehér zseb­
kendők újabb könycseppek s a vonat 
már indul vissza. Egy magam sem hitt 
biztatást hagyok ott — hazajövök 
nemsokára!

Órák eszik a kilométerekéi s egy­
szeresek a szerkesztőségi aszAalom- 
nál ülök újra s írom a hatszáz kilo­
métert két hasábra.

Felvidéki István

lermésvédeimi 
szolgálatot lát eí egymillió 

és hétszázezer levente
Minden levente hivatott őre 

a magyar kenyérnek
Az ország háborús kitartása szem­

pontjából annyira fontos terméskész­
letek most kezdődő betakarítása, va­
lamint a későbbi időpontban való 
tárolásának biztosítására a leventein­
tézmény önkéntes alapon valamennyi 
leventét termésvédelmi szolgálatba 
állította. Az összes járási leventeoa- 
rancsnokok, ahol ez még eddig nem 
történt volna meg, azonnal összeköt­
tetésbe léptek a közbiztonsági és köz- 
igazgatási hatóságokkal és odahatot­
tak, hogy e fontos szolgálat ellátásá­
ra a közbiztonsági szervek kiegészí­
tésére minden helységben és tanyán 
feltétlenül megbízható levente álljon 
rendelkezésre. E szolgálaton túlme­
nően, — mint a Levente Hírközpont 
jelenti — 1,700.000 levente elsőren­
dű kötelességének tartja, hogy nyi­
tott szemmel járva, mindenhová be­
férkőzzön, a szabotázs-terveket fel­
derítve. azoknak végrehajtását idejé­
ben megakadályozza. A levente-mun­
kában nincs nyári vakáci. 1 őm el ló­
ságé Kormányzó Urunk legfiatalabb 
honvédői, a magyar leventék ott ál­
lanak a dicsőséges háborúi harcoló 
ország belső frontjának élvonalán.

■I 1 li 1 Lili. ik.í-■Lirnhr&biizi ]
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MAGYAR LAPOK

Mű vész börze 
a Newyork-kóvéházban

Uj tagokat szerződtetett Putnik Bálint sz nigazgató

Budapesti levél

.

f^I. évf. — Szombat, 194?. jd'iu«

Bikszád-gyágyfürdő
Teljesen átalakítva

(Szatmár megye)
MEGNYÍLT

Budapest, julius hó." Rekkenő hőség 
uralkodik az utcákon. Az aszfalt, szin­
te lélegzi, lövellj ki a forró párát Ak' 
csak teheti menekül ilyenkor; ember 
6 állat egyaránt a lakások sokkal hű 
vösebb levegőjébe húzódik.

Délután 3 óra tájban azonban meg­
élénkül főleg a kávéházak környéke.

A Newyork terrassza a leglátogatot­
tabb. Itt van ugyanis az országos 
„művész börze“. Pesti és vidéki színé­
szek adnak egymásnak találkozót e 
összejönnek a különböző városokból 
befutó artisták a fővárosban állásnál, 
kül lógó úgynevezett „facér“ artisták­
kal, zenészekkel

Fojtott, majd fel-felcsattanó párbe­
szédek, hatalmas, jóízű nevetések 
hangzottak ki s ez csábított bennünket 
arra, hogy ha rövid időre is bemerész­
kedjünk.

Tejes kávé helyeit — tojáskávé
Helyet foglaltunk egy kis asztalnál. 

Előre kell bocsátanunk, hogy máéira, 
nyu elfoglaltságunk miatt már néhány 
napja nem olvastunk újságot s ez a 
magyarázata az alábbiakban leirt jele­
netnek.

Szilgálatkész pincér állt meg az osz- 
talnál. Tejeskávét rendeltünk, A pin­
cér mintha kissé meghökkent volna, 
majd mosolyogva, szó nélkül tovább- *
ment.

Gyanúsan néztünk most már körül, 
gondolva, hogy nem szokás itt ilyet 
rendelni. Tényleg mindenütt csak fe­
ketét láttunk.

Közben a pincér visszatért és barnás 
folyadékot tett elénk. Arcát fürkésztük 
e úgy vettük észre ismét, mosoly huj. 
kál szája és szeme szögletében.

Most már a folyadékot kezdtük ért­
hető gyanúval nézegetni. Látni lehe­
tett, hogy nem tejeskávé. De akkor mi?

Végül rászántuk magunkat és meg­
kóstoltuk. Örömmel állapítottuk meg, 
hogy nem is rossz. Sőt. jó. Mire elfo­
gyasztottuk, egy másik pincér megma. 
gyarázta, hogy mivel tejcckávét nem 
szabad kiszolgálni, helyette adják ezt 
a feketéből, tojássárgájából, rumból, 
mézből, vagy cukorból összekabarf, fo. 
lyadékot.

A tejeskávét már nem bántuk, csak 
azt sajnáltuk, hogy ennyire vidékiek s 
visszamaradottak vagyunk

keresnek utánpótlást a vidéki szín­
igazgatók.

A baloldali szomszédos asztalnál ne- 
kibusulva ül a „dali“ igazgató és elke­
seredettem magyarázza a minden lé­
ben kanál és sok hájjal mtgkent ügy­
nöknek hagy tragédiáját.

— Képzelje el a helyzetemet. Máról- 
holnapra otthagyott. Pedig nem tudott 
olyat kérni, hogy ne teljesítettem vol­
na. Most pedig ott álltam ezubrett nél­
kül s ma estig föltéti inti kerítenem 
kell egyet, különben holnap nem tart­
hatok előadást...

Nem telt el egy fél óra sem, az 
aynök jó munkát végzett s az igaz­

gató boldogan távozott színtársulatá­
nak legújabb üdvöskéjével.

Fizettünk és menni készültünk, ami­
kor Putnik Bálint igazgató lépett az 
asztalunkhoz. Elmesélte, hogy szerződ­
tetés céljából jött fel Budapestre. Meg. 
beszéltük, hogy este kimegyünk Új­
pestre s megnézzük a Hazajáró lélek 
cimü Zilahy drámát..

Földessy Géza miskolci igazgató tár­
sulata dicséretreméltö igyekezettel dol­
gozott. Hogy az érdeklődés csak mér- 

Kimagaslott az együttesből Hotty
Éva hősnő játéka. Kellemes, meleg
hangja, finom megjelenési van.

Az első felvonás szünetében Putnik

elárulta, hogy Hotty Éva kedvéért 
jöttünk ki Újpestre. Rögtön fel is ment 
Putnik az öltözőbe és szerződést aján­
lott fel.. Mire a harmadik felvonást 
befejezték már a gázsiban is megegyez­
tek és Hotty Éva a Szigligeti Színház 
jövő évi drámai hősnője aláírta az 
ajánlatot.

Az öltözőben kerestük fel a fiatal szí­
nésznőt, akit megkértünk, hogy mond. 
jón valamit a váradi közönség részére

— Az idén" Földessy Géza társulatá­
nál voltam szerződésben. Több helyről 
kaptam igen előnyös meghívást és Bu­
dapesten is megkínáltak szerződéssel. 
De én már tavaly ígéretet tettem Put­
nik Bálintnak, hogy ebben az évadban 
hozzászerződök. Örülök, hogy Váradra 
kerülök, mivel úgy a vároxsról, mint a 
közönségről igen sok szépet hallottam. 
Putnik igazgató megígérte, hogy a pró­
zára a jövő évadban nagy súlyt helyez­
nek s én bízom Ígéretében.

Göndör Klári a Szigligeti 
Színház uj szubrettje

Másnap estére beszéltük meg a kö. 
vetkező találkozót Púin k Bálinttal, 
hogy megnézhessük Erdélyi Mihály 
nyári operettjét az „Aranysárga faleve. 
let'.

Már messziről szemünkbe vágott
erzsébetvárosi színház szín36 fényre“ 
lémja, amely a darabban szerep!' 
„sztárok" felléptét hirdeti. Rögtön ^ 
inerős nevet is felfedezünk. Delly pe 
fene a váradi színház bon Vvantja ját. 
sza az egyik főszerepet. A darab a szó” 
kásos nyári mókák és ötletek halmazai 
Ennyi elég is a darabról.

Nézzük talán inkább a szereplőket 
Orosz Júlia, az Operauáz tagja, Csór 
to» Gyula, Delly Ferenc, 1 atabár Káli 
mán, Kiss Manyi, Göndör Klári, Somai 
gyi Nusi. Nem rossz együttes.

A szereplők közül Putnik igazgatót 
főleg Göndör Klári a szubrett érdekű 
aki Bogár Gizi hires primadonna lei-’ 
nya. Édesapja is színész, tehát igazi 
a.zinészgyerek. Tele van temperámén 
tummal. Külsejéről is csak a legjmbat 
mondhatjuk. Két éve színésznő és mar. 
is a nagy sztárok között kapta meg az 
egyik női főszerepet Nem ;» kell ennél 
jobb ajánlólevél.

Putnik félrevonul vele és rövidesen 
készen is van a megállapodás.

Göndör Klári mosolyogva jelenti ki:
— Egyéves pesti működésűn után :r. 

tani alá a szerződést Nagyváradra. Re­
mélem éppúgy meg fog szeretni a kö­
zönség, mint ahogy Komlós Jucit te 
Koltay Arankát szerette.

BALLAY SÁNDOR

Halló, Mester, Budapest...
Á Magyar Lapok csak néhány szót fűz ahhoz a levélhez, amelyet Ursziny 

hva intéz Undj Imréhez, az Uj Magyarság kiváló-humoristájához Éva Buda­
pesten járt és meglátogatta a magyar humor egyik koronázatlan királyát, 
Undi Imrét. A látogatás interjú akart lenni, s a végén Évából es kérdései­
ből cikk született az Uj Magyarság hasábjain. Halló, Éva, Nagyvárad — kez­
di Undi Imre kis cikkét — és derűs.fölényes kiszólásokkal rajzolja meg a 
vidéki „jeles napilap“ üdvöskéjének „napsugaras“ portréját. Természetes, 
hogy a megelőzés nem maradhat válasz nélkül. Évának ehhez joga van. Át 
is engedjük neki a szót: Halló, Mester, a kagylót átadiuk... (Szerk.)

tíshéz sorsa van egy vidéki 
igazgatónak

A melettünk lévő asztalnál öten ül. 
tek, mint utóbb megtudtuk két kis vi­
déki szintársulat úgynevezett „dali* 
igazgató, két idősebb színész és egy 
színházi ügynök. Természetesen az 
ügynök vitte a szót.

Halottátok, hogy Földessy Géza Ko­
lozsváron kibérelte a sétatéri színházat 
s a nyári szünet alatt ott előadásokat 
tartanak. 18-án kezdtek, de nem vala­
mi jól megy a színház.

Néhnáy asztallal arrébb egy első. 
rendű igazgató vonul félre a vidék 
egyik legjobb táncoskcmikusával. Lát­
ni. hogy a környező asztaloknál össze­
dugják a fejeket s megindul a sutto­
gás. Az ügynök is fe'figve! a jelenet­
re és társaihoz hajolva jelentősen sut­
togja.

— Nézzétek a Pista továbbfőzi...
Itt ebben a kávéházba.r, adnak egy. 

másnak találkozót a színészek s itt

Éva, váradi ujságírójelölt, válaszol, 
mert cikket megelőztek Budapesten. Mi­
után jóízűen elrágott 16 darab Kohi- 
nor-veget, teleirt és bedobott 22 darab 
kézirat papírt az áldott, mindent befo­
gadó papirkosár mélyére, egy derűs jú­
liusi délután a 23-kal dobogó szívvel 
beállított a szerkesztőségbe. A szerkesz­
tő pedig elfogadta a kéziratét. Valószí­
nűleg még a szájában érezte a serpenyős 
rostélyos és az uborkasaláta utóízét, a 
délelőtti adótárgyaláson jelentősen le­
szállították váradszőllősi háza adóját, a 
Japportban az ebédutáni sakkpartiban 
több ízben sikerült mcgmattolni az el­
lenfél királyát. Ez mind közrejátszott 
abban, hogy jókedve legyen. 4 cikket 
elfogadta. Most már csak az a fontos, 
hogy a címzettnek is tessék egy írás, 
ami nem humoros.

Kedves U. Imre szerkesztő úr! Tar­
tozom önnek egy vallomással. Én nem 
mondtam igazat a szerkesztő úrnak. Saj­
nos, nekem még csak igen kevés írá­
somban sikerült felemelkednem a humor 
magaslatára. Én még csak most kez­
dem igazán ízlelni az izeket, érezni az 
Hatokat, látni a színeket, formákat, az 

emberi lelket és annak hullámzásait. A 
bennük rejlő derűs ellentéteket, sajnos, 
még csak ritkán veszem észre és ha 
igen, akkor is csak ritkán tudok ne 
vetni rajtuk. Egyelőre csak csodálni tu­
dom a humort másokban. Mondhatnám 
m még komolyan veszem a humort

Mert voltaképpen, mi is a humor? 
1 tankönyvek körüli ’ ’ e-.r lenit mák:

ü luimjsr a —. r-

amelyet a dolgok ellentétei rejtenek ma­
gukban. Például: értéktelen, jelentékte­
len dolgok, amelyeket sokan fhűségesek­
nek, komolyaknak tartanak. Jó magam 
ez idöszerint. még nem nagyon ismerem 
fel ezeket az ellentéteket. Amit én hi­
szek, az úgy van és ha nem, elhiszem. 
'i""y majd úgy lesz.

Most azonban azon igyekszem, hogy 
ez a levél egy kicsit szellemes, esetleg 
humoros legyen.

— Igen. de hogy is lehetne az?
Mondjuk: ha a félreismert újságíró- 

jelölt „üde“ egyéniségében, mondjuk, 
egy viharosmultú kalandornő, vagy ve­
szedelmes kémnő rejtőzne, aki ravasz 
fondorlattal gyermeki kedélyt mutatva 
— a nők ehhez bámulatosan értenek — 
akart volna kicsalni néhány adatot, — 
ami elvégre egy szerkesztőségben is fel­
lelhető — esetleg elrejteni néhány kiló 
ckrazitot, — mondjuk a készülő vezér­
cikk sorai között. És most válaszolna a 
júliusi melegben a váci fegyház egyik 
kellemesen hűtött deszkaheveröjérőí

Mindezeket en nem írhatom, mert 
Itissé távol esnek az iguzsagtól, ami sze­
rintem — bármilyen humorosan hang­
zik is, — mégis a legfőbb szempont. 
Ellenben próbálok kissé védekezni.

Á'em tudom, mi történt velem néhány 
rövid pillanat alatt, az Uj Magyarság 
barátságos szerkesztőségi szobájában, 
ahol egycsapásra olyan otthonosan érez­
tem magam. Az igaz, hogy az idő fo­
galma is viszonylagos. Hogy is mondja 
az író? Sokszor egy pillanat, amely tel-
*■*** 1- m-m «.»-■I.» L L

az évtizedek, amelyek megelőzték. Va- 
lanti furcsa, varázslatba estem. Az asz­
talon ugyanúgy kopogott az írógép, 
mint itthon Váradon és mint a világ 
minden más nyomdájában. A szobában 
két újságíró tartózkodott. Külsőre ép­
pen olyanok, mint a többi emberek. 
Homlokukon ragyogott azonban a kivá­
lasztottság bélyege. Legalább is én úgy 
láttam. Katonák voltak a szellem fegy­
vereivel harcolók fajtájából. A célok, 
amelyekért küzdenek, azonosak. A kü­
lönbség csak az volt köztük, hogy az 
egyik komolyan vesézi a. Hamis, Csú­
nyát és a Rosszt, a másik pedig derűjé­
vel bearanyoz minden sivár visszássá­
got. Ez fogott meg benne és ez vitt ti, 
hogy kitárjam előtte legtitkosabb vá­
gyaimat és úgy adjam elő azokat, mint 
valóra-váltakat.

Most pedig befejezem kissé hosszúra 
nyúlt levelemet. Előzőleg azonban meg­
köszönöm U. Imre szerkesztő úrnak a 
sok derűs percet, amit eddig megírt és 
ezután megírandó írásai szereztek és 
fognak szerezni. És nagyon szépen kö­
szönöm a hozzám intézett nyilvános 
üzenetet.

Végül az általános igazmondás kö­
zepette még annyit elárulok, — ezt ta­
lán U. Imre sem tudja, —- hogy a jö­
vendő kor humoristája időnként, titok­
ban. mikor senki nem látja, a bíborban 
arányló alkonyati cg alatt, vagy a lány­
szoba egyik meghitt .sarkában a han­
gulatiam pa szelíd fényénél, sűrű és for­
ró könnyeket szokott hullatni, mikor a 
nehezen várt újság nem hozza egy-ap? 
derűs hangúnak szánt cikkét, vagy ha 
igen, a felismerhet ellenségig borúsra 
hangszerelte a mindig dühös szerkesz'“-

Jó ezt tudni a nagy humoristának, 
aki eljogódott pillanataimban is nap- 
rcerakat látott körülöttem

Ezért külön köszönet.
ív« ál afljí váradról
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Beszéépeiés lalaeescu voU totnák 
MMsaiete&k&k soQßtjevU

Pette József visszaemlékezik gazdájára, aki gavallér 
volt, de nagyon haragudott a magyarokra

Nagyvárad, július hó.
Tizennyolc traktor van Pelle Jó­

zsef főszereit) keze alatt a biharvár- 
megyei közjóléti szövetkezetnél. 
Nagy műnk*, nagy felelősség. Ezelőtt 
négy-öt évvel Bukarestben csak egy 
motor, egy gépkocsi volt a gondjaira 
bízva, de az viszont az ország mi­
niszterelnökéé, Tatarescué volt. Ke­
vesebb mnka, nagyobb felelősség.

Most egész nap motorkerékpáron 
járja a megyéét Pelle József. Javítja 
a megyeszerte cséplésnél, szántásnál 
munkálkodó gépeket. Estére kormo­
sán, olajosán, fáradtan érkezik haza: 
alig lehet elfogni egy félórai beszél­
getésre. Pedig ha hosszasabban fag­
gatná az ember, bizonyára rengeteg 
érdekes dolgot tudna mondani. A 
megváltozott körülmények hatása 
alatt már kezdenek elmosódni buka­
resti emlékei, néha még az utcák ne­
vei is alig jutnak eszébe.

„Román vagy te, Piele 
a neved!4*

— Hogy jutott Tatarescuhoz.'
— Én 35-ben kerültem Bukarestbe 

6 először Plesoianu volt miniszternél 
szolgáltam. Abban az időben egy 
Papp Dénes nevű hétfalusi csángó 
fiú volt a miniszterelnök soffőrje, 
akivel jó barátságban voltam: hej, de 
sokat álltunk együtt a Continental 
előtt. . . Nos, ez a Papp Dénes meg­
elégelte a bukaresti életet, házat vett

Tatarescu bőven ellátott pénzzel. Ha 
Szinajára, Konstantzára, Brassóba, 
Poiana Tapului-ba, vagy másfelé 
mentünk, mindig ötszáz lejt nyomott 
a markomba koszt, szállás és garázs- 
pénznek: „Legyen gondod a masiná­
ra“ ... És sohase kívánta, hogy el­
számoljak neki a pénzzel. Eleinte 
megpróbáltam krajcárra kimutatni, 
hogy mit költöttem, de ő csak legyin­
tett: „Nem érdekel“. Általában bő­

kezű volt a borravalóval, úriember 
volt, jó gyerek ... csak olyan nagy 
román ne lett volna s annyira ne 
gyűlölte volna a magyarokat. Mind­
járt az elején kikötötte, hogy magya­
rul egy szót se szabad beszélnem, fe­
lejtsem el, hogy magyar vagyok . .. 
A Strada Polona n volt a Tatarescu- 
ház s onnan legtöbbször a Strada 
Cantacuzinón át, a magyar követség 
előtt haladtunk végig a városban)- net 
s egyszer, március 15-én megtörtént, 
hogy rajtafelejtettem a szememet a 
követség! palotán lobogó mag) ar 
zászlón. A miniszterelnök rám mor­
dult: „Hagyd az ördögbe a magyar­
jaidat, mit akarsz velük? Jegyezd 
meg: te nem vagy magyar, hanem er­
délyi vagy“... Én persze hallgattam, 
mit tehettem volna.

„Héud, fceyy UattyatétUk fasef
— S mit lesett^el a nagy politikából?
— Hát, — von vállat Pelle József, 

— azt nem kötötték az én orromra. 
Különben is ez volt a parancs: „Amit 
látsz és hallasz, azt nem láttad és 
nem hallottad“. Azért iparkodtam 
úgy tűnni fel, mintha nem érdekel­
nének ezek a dolgok. De mégis elő­
fordult, hogy mikor a miniszterelnök 
más nagy politikussal ült és beszélge­

tett az autóban s megütötte a füle­
met az „Ardcal“ vagy az „ungur" 
szó, akaratlanul hátrább dőltem az 
ülésben és hegyezni kezdtem a füle­
met. Tatarescu ilyenkor félig tréfá­
san megjegyezte: „Nézd, hogy haMga- 
tózik József...“ Általában azt vettem 
észre, hogy legjobban Erdély ügye és 
a magyar kérdés foglalkoztatta a po­
litikusokat. S ha Magyarországról tár-
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NÉPI ISKOLÁINK I0V0IE
Nagyváradot 16 középfokú iskolá­

jával és hét-nyolcezer főnyi hatal­
mas diákseregével szintén a nagy 
diákvárosok közé sorozhatjuk, s ami­
kor a felszabadulás utáni első teljes 
tanév befejezésével seregszemlét tart­
hatunk nagyszerű szervezésű kultúr- 

a falujában s minthogy az én gazdám u intézményeink felett, nyugodtan 
éppen Párizsba készült és én felmon- j megállapíthatjuk, hogy az átalakulás­

sal járó kezdeti nehézségek szintedásban voltam, a kollégám 
ajánlott be Tatarescuhoz... A mi­
niszterelnök első dolga volt, hogy 
megkérdezte hova való vagyok és mi­
féle vagyok. Mondtam: Nagyvárad­
ról jöttem és magyar vagyok, Pelle 
Józsefnek hívnak. A fejét csóválta 
erre: „Román vagy te. Piele a te ne­
ved“. De én erősködtem, hogy bi­
zony én sohase voltam román, se az 
apám. ee a nagyapám s a Peile az 
nem Piele .. . Sehogy se akart ebbe 
belenyugodni, de azért jó volt hoz­
zám, megbízott bennem s különben 
se volt újság nála a magyar személy­
zet.

A szakácsnő magyar volt: Fazekas 
Józsefné. Nagyon szerették a főztjét. 
mondták is. hogy csak magyar nő 
tud kedvükre főzni. A szakácsnő fér­
je is ott volt alkalmazva mint kertész 
és házmester. A szobalány, egy Julis­
ka nevű háromszéki leány sziolen
magyar volt, akkor már öt éve szol- 

-» -1 1 j - átala-8 szerű iskolát 22 esztendő alatt lenegalt náluk, de ez mar egeszen ataia-|

észrevétlenül elsimultak, s a 22 évi 
kényszerpihenő mintha csak egy ki- 
adósabb nagyvakáció lett volna.

Hiába, — az öreg falak, keféd-ók, 
padsorok, a nagy fekete táblák es 
egyéb iskolai tartozékok, amelyek 
az utolsó oorcikájukig mind-mind a 
magyar művelődés európai magasla­
tán születtek — nem resztnették el 
rnélvgyökerű szellemi varázsukat 
egy valódi történelmi nép életében 
csak parányinak mondható kétévtize- 
des méltatlanság alatt.

Tetszhalálukból újraéledt iskoláink 
közül talán legérdekesebb az állami 
polgári fiúiskola nagyszerűen vett 
startja, amely újjászületése második 
tanévének befejezésével odanénese.- 
dett, hogy a kultuszkormány elren­
delte a második számú állami polgá­
ri fiúiskola felállítását is. Talán ezzel 
az ugrásszerű lejlödéssel magyaráz­
ható, hogy miért kellett ezt a nagy­

kun, nem várta a magyarokat, nem 
akart velem magyarul beszélni még 
titokban sem. Egyedül a portás volt 
albán, török fezzel a fején, mint 
ahogy ez régi szokás a bukaresti 
nagyúri házakban, mert az albán Ka­

pus örökké éber és hűséges őre a 
háznak, ölni és halni képes a gazdá­
jáért, ezt nem tudja utána csinálni se 
magyar, se biilgár, se román . . .

Tatarescu gavallér volt
— S meg volt a munkájával elé­

gedve a miniszterelnök?
— Igyekeztem megbecsülni maga­

sén kivonni a tanulni vágyó nagyvá­
radi magyar ifjúság elől. S hogy 
számszerűleg is szemléltessük ez is- 
kolatipus keresettségét elég annyit is 
írnunk, hogy e tanévben összesen Ili19 
(Nyolcszázhat minckilenc) magánta­
nuló, — csők az 7. osztályba pedig 220 
nyilvános tanuló iratkozott be, bár 
helyszűke miatt sok tanulót el kellett 
utasítani.

Mi is hát az a polgári iskola, hogy 
ilyen kapós. Mi az oka, hogy ilyen 
l'meqesen tódul télé a magyar Hiú­
ság. Röviden tán úgy telelhetnénk: 
mert az élet iskolája Igen, csodála­
tos szerencsés szervezetű iskolatípus. 

mat, _* feleli Pelle József. Mert jó Négy osztályában az általános mű­
hely volt szépen kerestem, nyolcezerI veltséahez tartozó tárgyait olyan 
Wi volt a havi fizetésem, s azonkívül gyakorlati irányú anyaggal is kiegé­

szíti, amely végeredményben sokkal 
többet, k^rek egészebbet és ami leg- | 
lényegesebb, sokkal életrevalóbbat | 
nyújt az ifjú számára, mint másfajta 
iskoláink ezzel egyértékü osztályai.
A polgári iskolának jól alapozottsá­
gára vall az a körülmény % hogy 
fennállásuk hosszú évtizedein, keresz­
tül nem sok tennivalót találtak az 
időnként felbukkanó korszerűsítő re­
formok sem, mig más iskolafajoknál 
még ma is lépten-nyomon k'sérletez- 
nek a tökéletesítés érdekében

A polgári iskola nem tudományos ^ 
pályára nevel, hanem általában a ke­
reskedő és ipari hivatásra készülő if­
jaknak nyújt értékes alapot a kis­
polgári osztály általános núveltségé- 
nek kifejlesztése alá rakja le a meg­
felelő fundamentumot, s így a városi 
lakosság nagytöbbségének nélkülöz­
hetetlen érdekeit szolgáim Kétségte­
len tehát, hogy hivatása magaslatán 
álló intézmény, amely nemzet> szem­
pontból is kiszámíthatatlan értékű 
munkát vállal magára egy hatalmas 
nemzetfenntartó osztály civilizáltsá- 
gának kialakításában.

Hogy Nagyvárad közönsége átér- 
zi-e a polgári iskola jelentőségét? — 
art a világosan lelel az a tény, hogy 
ebből az iskola fajtából egy már ide 
kevésnek bizonyult. De méltó választ 
ad ez a megnyilatkozás azok felé <s, 
akik egy másik helyszűkével küzdő 
iskola céljaira — bizonyára t-eilő tá­
jékozottság híján — nem átallották 
újságcikkeken keresztül is a pofnál i 
jelenlegi épületét ajánlqatni 

A polgári iskola hivatását előbb 
meg kell ismerni, ha valaki hazzá 
akár szólni, örüljünk hogy van ilyen 
iskolafajtánk, mert ha nem volna, 
most az uj korszellem parancsolná ki 
szervezését. Hiszen ez az isko'a bi­
torolt célkitűzéseivel, zökkenés nél­
kül fog beleilleszkedni az eljövendő 
új világrend szellemébe is, mert a 
népi gondolat jegyében született, azt 
szolgálja már nyolcadik évtizede és 
azt kíván ín szolgálni ezután is!

Kiskun

gyeit a k, franciig* fuaiBtattalr • í**
szódét s minffontalm H M wo iitottl 
meg a fülemet: „h geerre .

Bátor ember volt, soha• 
sem fék

— S a nagy politikai Harcok idején 
hogyan viselkedett Tateneeeo?

— Mondhatom: bátor emHer volt 
Sohase félt, pedig eléggé aesarkodtak 
rá a vasgárdisták. Igaz: fegyvert min- > 
dig vitt magával. Vieeont azt megfi­
gyeltem, hogy egy esetben sem indul­
tunk el hazulról az előre jelzett idő­
pontban. Mindig tíz-tizenöt perccel 
előbb, vagy tíz-tizenöt perccel ké­
sőbb. Ha autóba ült, csak ennyit 
szólt: „La palat“ vagy: „La regi­
ment“. Erre a két helyre mentünk a 
legtöbbször. A királynál, ha Buka­
restben tartózkodott az uralkodó, 
mindig a Calea Victoriei-úti palotá­
ban jelentkezett. Hetenként kétszer, 
szerdán és szombaton délelőtt men­
tünk oda és majdnem mindennap t 
9-ik vadászezredhez, amely I. Sándor 
szerb király nevét viselte és amelv a 
király testőrezrede volt. Itt mindig 
hosszasan tárgyalt a miniszterelnök 
Oraseanu ezredessel, az ezredparancs­
nokkal, a király hű emberével.., 
Néha. mikor a királytól jött, nagyon 
felindultnak látszott a miniszterel­
nök. Ilyenkor szó nélkül csapta be a 
gépkocsi ajtaját és gyors léptekkel 
sietett be lakásába, vagy a miniszter- 
elnökségre, a két oroszlán-szobor kö­
zött. Pedig máskor sohase mulasz­
totta el, hogy viseza ne köszönjön 
nekem: „Cu bine“... Mérgesen
gyakran láttam, de megszeppenve so­
hasem. Már Calinescut egészen máé 
fajtából faragták, ő tudta palástolni 
haragját, de állandó, szörnyű aggo­
dalmát már alig . ■. Mondta nekem a 
soffőrje, aki bulgár fiú volt, hogy az 
ő gazdája fél .. . Tatarescu katonás, 
kemény legény volt, bízott a fegyve­
rében s egyszer, mikor kézbe vette 
revolverét, azt mondta nekem: „Te 
József, ha egyszer háború talál lenni 
a magyarokkal, akkor én is ott fogok 
harcolni az első vonalban és megmu­
tatom nekik, milyen a román“ . . .

Ra/oftgásig szerette 
kisleányát

— S a magánéletéből mit lesett el?
— Egyetlen leánya van. Pipi, aki 

akkor tizenkilencéves volt. Ezt a 
kislányt a rajongásig szerette. De a 
feleségét, — s itt rejtélyesen moso­
lyog Pelle József. — gyakran vittem 
íxülötr utakon. Rendszerint a Soszé- 
ra .. . Magát a miniszterelnököt nem, 
mert neki volt egy kis cseh kocsija, 
amelyet ő vezetett, » azzal járt, ha 
olyan magánútjai voltak. amelyekről
másnak nem kellett tudnia. Ezt a 
kocsit senki sem ismerte, s én is csak 
akkor szereztem róla tudomást, mi­
kor egyszer a Ciclop-garázsban meg 
kellett javítanom. „Nézd meg Jó­
zsef, — mondotta Tatarescu — mi 
van azzal a masinával. De ne szólj 
róla senkinek“. Általában nagy éle­
tet éltek Tatarescuék. A pénz nem 
«/ámított. A személyzettel nagyon jól 
bántak. Dúskált mindenki a pulyka­
húsban ... És sokat jártak szórakoz­
ni, színházba, éttermekbe, mulatóhe­
lyekre. Emiatt rengeteget kellett éj­
szakáznom. Reggel nyolckor mégis 
mindig készen kellett állanom, de 
rendszerint csak féltíz, tíz tájban je­
lezte a csengő, hogy gazdám jön. in­
dulunk. Pihenés volt, ha a király 
Szinaján tartózkodott s oda kellett 
mennünk audenciára. Ilyenkor a mi­
niszterelnök rendesen a Feles-kas-
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Érdekes cikket irt 
Mokkái Sándor Szent László

királyról
Mokkái Sándor, volt református 

püspök, iró és professzor, emlékezést 
irt a Protestáns Szemle júliusi szamá­
ba „László, a hős" címmel. Mikor 
László király örök arcát bontogatjuk 
elő az idő rengetegének szövevényé­
ből — írja Mctkkai a többi közt 
rájövünk, hogy csak egy másik arc 
ráeső fényében lehet őt igazan meg­
értenünk.

István király az, aki László életmű­
vében teljességre jut és feldicsőül.

László a hős. akiben a magyar nem­
zet elfogadja, magáévá teszi és hálá­
val koszoruzza meg István királyt 
magát is, általa lesz először igazan 
magyarrá, saját életünkké a krisztusi 
hit s európaivá a magyarság. István 
király, a Magyarok Csillaga, aki iste­
ni értelem fényét gyújtotta világkó­
borló pogány nép halálba rohanó 
üres életének éjszakájában.

Lászlónak Krisztus népét, országát 
kol’ett megvédelmeznie a kívülről 
betörő pogányság rohamai ellen. £* 
szive olyan ihletett tisztasággal hó­
dolt meg és engedelmeskedett a pa­
rancsnak, olyan üdén és érintetlenül, 
ahogy csak a magyar hitnek abban 
a hajnali órájában volt lehetséges, 
melynek ő az örökvarázsu tükrözője.

Ezt a szent katonai lelkületet tálán 
még csak egyszer látjuk felvillanni 
Árpád családjában, Kálmán herceg­
ben, akiben László szelleme lobbant 
mégegyszer fényes lángra... Isten hő 
se, aki igy önmagát legyőzve, lett 
győzhetetlenné minden külső ellen­

séggel szemben, örök mintaképe a 
magyar lovagnak. Lászlónak, 
Krisztus magyar lovagjának jellemé­
ben azok az ősi értékek tündökölnek, 
melyek a magyar lélek legszebb 
ékességei: az igazságosság és a 
nagylelkűség. A hagyományos és vi­
lághírű magyar lovagiasságnak László 
az atyja és mestere, de ez a lovagias­
ság igazi jelentésében a hit hősiessé­
ge, a hit csodája, a természetet le­
győző, az embert ujjászülő hité.

A magyar nép örök dicsősége ma­
rad, hogy Istennek ezt a lovagját: a 
szelíd nagylelkűség és önmegtagadó 
igazságosság hősét a maga hősévé 
tette.

A mindenkinél válltól fogva maga­
sabb óriás, regényes és csodás hős­
tetteiben tiszta magyar népi hős ép­
pen azáltal, hogy minden kiváltsággal 
ékes és mégis nem a maga, hanem 
Isten erejével cselekszik, győzelmei, 
szabaditásai és szabadulásai a buzgó 
és alázatos imádság meghallgattatá- 
sából fakadnak.

De mindezek felett László király 
az, aki Erdélyt valósággal belekap­
csolta a magyar föld egységebe.

Végre, de nem utolsósorban László 
király Várad hőse, Várad, az óriás 
hős kapujává magasodott, amelyből 
örökké vigyáz a két lángoló gyé­
mántszem Erdély felé s az Alföld fe­
lé, Méltó hely a nemzet királyi őré­
hez, a hegyek s a rónaság találkozó- 
pontja.

Gázltajtásu üzemre alakítják 
át a budapesti autótaxikat
Hazai termelésű gázzal hajtják az átalakított

kocsikat

téllyal »eernken levő Villa Fratilor 
nevű előkelő kis hotelben szállott 
meg. s nekem engedett némi időt pi­
henésre ...
- S mennyi időt töltött Tatarescu

Szolgálatában ?
__ Másfél esztendőt. 1936 szeptcm

herétől 1938 áprilisáig. De akkor el 
kellett mennem. Az történj ugyanis, 
hogy éjjel a Continental előtt vára­
koztam s unalmamban magyar híre­
ket hallgattam a gépkocsi rádióján. 
Tatarescu kiiizent egy pincérrel, 
menjek haza a conitáért feK.i
géért ... A pincér észrevette, hogy 
Budapestet fosam s elmondta a mi­
niszterelnöknek. Tatarescu megje­
gyezte ezt magának és hajnalban, ha­
za menet így szólt hozzám: „Látod, 
József, bármit teszek is érted, ellen­
ségem maradsz“... Éreztem, hogy 
ezekután nem maradhatok. Másnap 
jelentettem: „Conasule“ — mert így 
kellett szólítanom — „conasule, inas 
szolgálatot keresek magamnak'“. És 
ő elfogadta felmondásomat.

Igv ért véget Pelle József nagyvá­
radi gépkocsivezető és szerelő soffőr- 
szolgálata és benfentessége Románia 
miniszterelnökénél.

Jávor Béla

FEH1V ÁS
A Nagyvárad és Vidéke Ipartestü­

let Ruházati és Textil iparosok szak­
csoportja értesíti tagjait, hogy a M. 
Kir. Iparügyi Miniszter úrral együt- 
értőleg tériben vette az ipari hadi- 
rokkantaknak felmerülő szükségsze­
rinti átképzését, az átképzés elméleti 
része erre a célra szervezett tanfolya­
mokon fog történni, a gyakorlati ré­
szé az eddigi elgondolás szerint az 
ország legkiválóbb mestereinél törté­
nik.

Az átképző jelentkezők ellenszol­
gáltatás nélkül tennének eleget eme 
ónként magukra vállalt emberbaráti 
es hazafias kötelességnek, akik (lehe­
tőség szerint) nyersanyag ellátásnál 
élveznek bizonyos előnyöket.

E célból felkérjük mindazon szak­
csoportunk keretében tartozó iparos 
társainkat, akik fenti nemes akcióban 
részt óhajtanak venni, szakcsopor­
tunk irodahelyiségében sürgősen je­
lentkezni szíveskedjenek.

t

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott for­
galmi adóhátralék fejében lefoglalt és 
a városi közraktárba beszállított ingó. 
Ságokra az 1925. évi 600 P M. rende­
let értelmében a 67—69 * alapján az 
első árverést 1942. évi augusztus hó i 
napján délelőtt 11 órára, a második 
árverést 1942. év augusztus hó 14. nap­
ján d. e. 11 órár» a városi raktárban 
ezennek kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ir.gósá- 

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsének háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő. 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
ezázzalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Vagy várad, 1942. évi julius hó 23-án.
Mester Mihály sk., végrehajtó.

Néhány nap óta különös felszerelésű 
autótaxik láthatók Budapest utcáin. 
Egyes taxik tetején fémlappal letakart 
tubusezerü tartályok vannak felszerelve, 
amelyekből vékony cső vezet a kocsi 
motorjához. Ezek az autótaxik már gáz­
hajtásra működnek és a kocsik tetején 
lévő tartály tartalmazza a hajtógázt. A 
háborús viszonyok folytán bekövetkezett 
nyersanyaghiány elsősorban az autóköz 
•ekedés terén jelentkezik érezhetően 
Takarékoskodni kell a benzinnel, a sü­
ni i v a 1 az olajjal és ezek a körülmények 
a hmlapesti autóközlekedée, így a taxi- 
közlekedés frontján is bizonyos korlá­
tozásokat tettek szükségessé. A taxival- 
lalatok nemcsak a maguk üzleti érdeké­
ben. hanem a közönség forgalmi igé­
nyeinek kielégítése érdekében is mindent 
elkövetnek hogy ezeket a nehézségeket 
a lehetőségek határain belül áthidalják. 
Ez a törekvés eredményezte, hogy kül­
földi példára a budapesti autótaxiválla- 
latok is átalakítják üzemüket gázhaj­
tásra és ezzel nemcsak azt érik el 
hogy üzemidejüket függetlenítik a ren­
delkezésre bocsátott benzinmennyiség- 
tői. hanem még az eddig használt ben­
zint is megtakaríthatják és fontosabb 
nemzeti célok rendelkezésére bn csal­
hatják. Eh öné’ a szürke taxi váll al at ve­
zette be az új rendszert és már eddig 
20 kocsit szerelt fel gáztartállyal, 
amelyben propánbután gáz van. Ez a 
gáz a lisper olajforrások mellékterméke

tehát hazai eredetű nyersanyag, ami 
szintén nagy előnyt jelent. A gaztariá- 
lyokat a lispei olajforrásokat üzemben 
tartó vállalat tölti meg propán-bután 
gázzal és cgy-cgy tartály tartalma mint- 
ezy 200—220 kilométernyi úthoz ele­
gendő. A tartályokat cserélni lehet, a 
kiürült tartályokat pillanat alatt lehet 
I elcserélni megtöltött tartályokkal. A 
taxik azonban benzint is visznek ma­
gukkal arra az esetre, ha menetközben 
fogyna ki a gáz. A sofőr ilyen esetben 
egyszerűen átkapcsolja a motort benzin­
fogyasztásra és a taxi tovább roboghat. 
A szürketaxivállalat 100 kocsit szerel 
fel ilyen összetételű gázhajtásu üzemre, 
míg több mint 600 kocsit faszéngene­
rátorral szereltet fel. A vállalat ugyanis 
megvásárolt egv svájci szabadalmat es 
annak alapján alakítják át saját üze­
mükben a I, öcsik javarészét fagázhaj- 
tásra. 4 kocsik oldalára kálybuszerű 
hengert szerelnek fel. ebben ég gázt 
termelve a faszén. Értesülésünk szerint 
hasonlóan alakítják át a kéktaxikat is. 
\ gázhajtásu üzeni költsége körülbelül

Befőzéshez

ugyanannyi, mint a benzinfogy «ezt áté. 
Ellenben elég tekintélyes költeéget okoz 
a kocsik megfelelő átalakítása, mert 
egy-egy ilyen átalakítás mintegy 2500 
pengőbe kerül. Rövid néhány hét múlva 
már valamennyi budapesti autótaxi ben- 
zin helyett gázfogyasztással fog közle­
kedni. (Magy. Tud.)

Tudja-e On*««
hogy a legutóbbi ésszakafrikai had- 

‘ műveletek során oly gyakran fel- 
bukkant „bir“ szó (Bir el Hacheim.
Rir Qatara) arabul forrást jelent?
A „bir"-rel összetett helynevek azo­
kat a sivatagi helyeket jelölik mop, 
ahol víz bugyog elő a homok alól, 
r ' a helyek tehát katonai szem­
pontból mind rendkívül fontosak. 
Libia, de Málta térképén is éppen 
olyan gyakran szerepel a „marsa" 
szócska 'is (Marsa Matruk, Marsa 
Belafarit). Abból, hogy a „marsa", 
val jelölt helyek mind a tengerpar­
ton fekszenek, arab nyelvtudás nél­
kül is könnyű rájönni, hogy a szó 
kikötőt jelent.
hogy fi körmeit éri pálcát mm 
alakjában a francia „napkirály". 
XIV. Lajos udvari zeneszerzője. 
Lully honosította meg. Az ókorhan 
a karmesterek lábukkal ütötték a 
taktust és ezért „pedariusoknnk 
nevezték őket. Később a balkéz
hüvelykujjvánkosának a jobbkéz uj­
jaival való ütögetése jött divatba 
és ennek megfelelően a név is 
„manuductor"-ra változott. Időn­
ként a kagylók. kavicsok, vagy 
csontdarabkák összeütése is szokás- 
Itnn volt. Lully volt az első kar­
mester, aki pálcát használt, ez a 
pálca azonban még kezdetben hosz- 
szú bot volt, mellyel a padlón ütöt­
te a taktust. Egy alkalommal azon- 
ban véletlenül a lábára ütött, vér- 
mérgezést kapott és belehalt. Ettől 
kezdve a karmesterek áttértek a 
máig is szokásban lévő rövid kar­
mesteri pálcával való vezénylésre.

. . . hogy a bambusz, gong, rum, szágó, 
guttapercha és kakadu szavak a ma­
láj nyelvből származnak? A rum 
szó a malájiban eredetileg „brum"- 

a guttapercha ..getah pcrcah"- 
nak, a kakadu pedig ,,kakatuva"■ 
nak hangzott. A veranda szó ezzel 
szemben indiai eredetű és a f®. 
században került Európába.

. . . hogy ötven évvel ezelőtt élte vi­
rágkorát a darázsderék divatja, 
mely ellen az orvostudomány kilá­
tástalannak látszó harcot folyta­
tott? A kölni városi híradóban 
1839 junius 24-én a következő jel­
lemző hír jelent meg: „Tegnap is­
mét előfordult, hogy egy szűk fű­
zőbe szorított hölgy ájulton esett 
össze az utcán. A kórházban, aha 
iá beszállították. burkából meg­
szabadítva. kitartó munkával las­
sanként sikerült clctretcrítcni. Az 
esetet nem figyelmeztetésül közöl­
jük. mivel ez úgy sem számíthatna 
meghallgatásra, hanem útmutatóul 
azok számára, akik a jövőben is­
mét ájult és a halálhoz már közel 
lévő hölgyeknek lesznek kénytele­
nek segítséget nyújtani." (MN)

meqbizható minőségű szalicilt, 
cellophant, pera. papírt, spárgát, 

ecetet és minden fűszerárut

Molnár i m r e cégnél vásárolhat 
Rákóczí-ut 4.
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HÍREK
Seerkeaz tőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
smieii emö-BTCi e mák 

Telefon: 12—27.

8LÖF1ZETÉS1 ÁRAK: Égési evre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénetáxi csekkszámlánk 
■zárna: 72.301.

Kéziratokat eem edenk viaszé.

* A balesetbiztosítás nemcsak a hát
ramardottaknak nyújt támogatást ha 
la'.os balesetek bekövetkeztekor, hanem 
Részleges, vagy teljes munkaképtelen­
ség esetén magának a belesetet ezen 
védettnek, sőt. múló munkaképtelen, 
cég esetén napi kártérítésben is •éeze. 
etil. Az 1857-ben alapított, legrégibb 
magyar biztoeitó magánvállalat, az 
F.LSÖ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTO­
SÍTÓ TÁRSASÁG helybeli: Szent 
László-tér 2. szám alatti főügynöksége 
készséggé! ad felvilágosítást minden 
biztosítási vonatkozású ügyben.

TÖRÖKORSZÁG A LAUSENNE-I 
BÉKE 19-IK ÉVFORDULÓJÁT ÜN­
NEPLI. Istanbulból jelentik (MTI.) Az 
OFI jelenti: Valamennyi török lap 
megemlékezik a lausannei békeszerző 
dés 19-ik évfordulójáról. A törött sajtó 
kiemeli Izmét Inonü jelenlegi török á 
lamelnök sikereit és hangoztatja a füg 
getlen, erős és jelenleg semleges Török 
országnak ma igén komoly hivatása van 
Abbedi Daver képviselő az Igdan cí 
mű láp hasábjain ezeket írja: A törölt 
nép el van szánva, hogy semmiképpen 
sem engedi macát a Lausanncban szer­
zett jogoktól megfosztani.

Két új horvát nemzeti ünnep. Zág­
rábból jelentik: (MTI) Törvényerejű 
rendelettel Horvátországban nemzeti 
ünneppé nyilvánították április 10-ét, a 
független Horvátország megalakulásá­
nak napját és junius 20-át, a horvát 
nemzeti vértanuk napját.

KUKORICAHÁNCS ÉS SZALMA- 
FELDOLGOZÓ TANFOLYAM. Aug. 
12-én egyhónapos esti lanlolvam kez­
dődik az Orsolya zárdában kukorica­
háncs és szalmafonás elsajátítására. 
A résztvevők anyagot kapnak, az órák 
hetenként háromszor lesznek este iél 
7—fél 8-ig. Jelentkezni augusztus 
1-ig lehet az Orsolya zárdában.

Gyergyat Albert egyetemi tanár né. 
metországi előadó körútra indul. Bér.
1 in bői jelentik: (MTI) A Völkischer 
Beobachter közli, hogy Gyergyay Al­
bert kolozsvári egyeteíni tanár, német 
meghívásra előadó körutat tett Német­
országban.

HELYBENHAGYTA A SZEGEDI 
TÁBLA EGY GYILKOS ÍTÉLETÉT. 
Szegedről jelentik (MTI.): A szegedi 
tábla helybenhagyta Ncvakov Dusán új­
vidéki vendéglős 15 évi fegyházbünteté­
sét. Az elítélt az év tavaszán disznóölő- 
késsel agyonszúrta feleségét.

Hatályukat vesztik a rádió alkatré­
szeire vonatkozó rendeletek, Budapest, 
ről jelentik: (MTI) A kereskedelem és 
közlekedésügyi miniszternek a hivata. 
los lapban megjelent rendelete értel­
mében, a rádió lényeges alkatrészeire 
vonatkozó rendelkezések hatályukat 
vesztik.

ÉRTESÍTÉS AZ EVANGÉLIKUS HÍ­
VEKHEZ. Az evangélikus egyház el­
nöksége tudatja a hívekkel, hogy 
most, vasárnap a tíz órai istentiszte­
leten Abaiy negyedéves teológus fog 
prédikálni "s a hét folyamáén a sop­
roni teológiára adományokat fog 
gyűjteni. Fogadják áldozatkész szere­
tettel.

Eljegyzés. Bethlenfalvi Pa ál Anikó 
és dr D i r n e r Gusztáv budapesti fő- 
orvos ma tartották eljegyzésüket meg. 
hitt családi körben Minden külön ér­
tesítés helyett.

77 MILLIÁRDRA EMELKEDETT 
AMERIKA ÉVI HÁBORÚS KIADÁSA. 
Washingtonból jelentik (Búd. Tud.): 
Roosevelt, hír ezerint, üzenetet intéz a 
kongresszushoz, amelyben felhatalma­
zást kér arra. hogy a munkabéreket 
rendeletileg 50 százalékkal felemeljék. 
A szenátus csütörtöki ülésén Mergen­
thau pénzügyminiszter közölte, hogy az 
Egyesült Államok folyó költségvetési 
évében a háborús kiadások 77 milliárdra 
emelkedt ck.

Korona Filmszínházban
Nehéz apának lenni

ragyogó vígjáték.
Páger A., Szeleczky Zita, Mály, Vaszary és Csöpi Ferke.

KÖTÉLÁLTALI HALÁLRA ÍTÉL- 
TÉK A GELENCEI RABLÓGYILKOSO­
KAT. Sepsiezentgyörgyről jelentik (MTI) 
A sepsiszentgyörgyi törvényszék Veres 
Árpád gelencei lakost kötéláltali ha­
lálra, Fehér Imre gelencei lakost t.-z 
esztendei fegyliázra ítélte. Az elítéltek 
junius tizenötödikén a közeli erdőben 
borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolták 
Péterfi József 11 éves fiúcskát aki az 
erdőben dolgozó apjának 380 pengőt 
vitt. A pénzt a gyilkosok elrabolták.

A KÖRÖSTARJÁNI római kato­
likus iskolaszék pályázatot hirdet a 
III. számú tanítói (tanítónői) állásra. 
Pályázati határidő 21 nap Okmá­
nyolt pályázatok: Római Katolikus 
Iskolaszék Köröstarján (Bihar várme­
gye) cimre küldendők.

Modern
festett „°,‘Ä MEZEINÉL

Szabadság-utca 12. Halók, kombináitszobak. előszobák, konyhák.
BÚTOR

SALAZAR ELÍTÉLTE A KOMMT7- 
NIZMUST ÉS A LIBERALIZMUST. 
Lisszabonból jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti: Salazar miniszterelnök a 
szakszervezetek emlékiratára vá'aszolva, 
kijelentette, hogy a kommunizmus, 
amely óriási államszocializmussá vált, a 
gyakorlatban ördögi játszmát jelent. A 
liberalizmus rendszeréről megállapítot­
ta, hogy az egyetlen osztály érdedének 
szolgálatában áll.

Gergelyffy András államtitkár kerti.
létében. Budapestről jelentik: (MTI) 
Gergelyffy András belügyi államtitkár 
csütörtökön meglátogatta válaeztókerü. 
lete székhelyét Nagykállót. A község­
háza. dísztermében tartott díszközgyű­
lésen az államtitkár további buzgó és 
hazafias munkára lelkesítette a köz- 
igazgatási tisztviselőket.

Üdülést, szórakozást nyuj't, ózondus levegőjű, 
rádiumos vizű

Pttspökfiirdö
hullámfürdője
A nagy teraszon minden délután 5 órától 
elsőrendű tánczene»

Végigcsalta Csehországot agy bélyeg- 
hamisító zsidó. Prágából jelentik: MTI 
Egy Szlavszki Mayer nevű zsidó, aki 
évekkel ezelőtt Odesszából vándorolt be 
Csehországba, tizkoronás bélyegeket 
vásárolt össze két.három koronás áron 
és azokat kémiai eljárássá’ meghami­
sította, hamos bélyegzővel látta ei, 
majd a bélyegeket 2—300 koronás áron 
értékesítette a cseh bélyeggyűjtők kö­
zött. Több mint 28 millió csehkoronát 
szerzett ezzel, majd Palesztinába szö­
kött. A hamisító zsidónak társai is vol 
lak, akik ellen megindult az eljárás.

Budapesti Nemzetközi Vásár 1942. 
augusztus it—24. Kedvezményes uta 
zásra jogosító vásári igazolványok 
csak korlátolt, számban lesznek kibo­
csátva 3 pengő 50 filléres árban. Siee. 
sen elővételben megszerezni az ipar­
testületnél. Nagyvárad, 1912 tulius 6 
Az Ipartestület elnöksége.

Franevelöintéaei
Nagybányána festői fekvésű és

kiváló hegyilevegőiű - ~
szerzetespapok és tanárok vezetése mellett mindennapi tanulmányi ellen-S3?d, KGriSA «. letétel „oveedi-tei .« ill.m,

Ha délelőtt megkezdő­
dött a kolozsvári 

hadseregbainokság
(Kolozsvár. Kiküldött munkatár 

sunk jelenti.) Tegnap a déli órákban 
érkeztek meg a nagyváradi levente 
atléták, úszók és lövészek Erdély fő 
városába. A pályaudvaron kedves 
üdvözlés fugadta őket s egyenruhás 
rendezők vezették szállásukra a fiú­
kat. Délután rövid városnézésen vet 
tek részt, azonban több volt a pi­
henő, mert ma már sor kerül az elő­
döntőkre. Ma hajnalban egyébként a 
keret két hiányzó tagja is befutott a 
táborhelyre. Érkezésük váratlan volt. 
— ugyanis csak estére várták őket. 
Igaz, volt is idegeskedés miattuk. 
Ugyanis nem tudta a társaság, hógy 
ma már sör kerül az elődöntőkre s 
igy a két atlétának estig volt halasz­
tása. Mint mondják értesültek köz­
ben a korábbi kezdésről s igy azon 
nal útnakindultak.

A versenyek 10 órakor meg is 
kezdődtek, az eddigi előfutamokból 
minden atlétánk továbbjutott.

Küldöttségileg üdvö­
zölte a nagyváradi 

N„ M. K. a budapesti 
központ átutazó 

képviseletét
Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 

délelőtt 11 órakor tíztagú küldöttség 
üdvözölte a váradi Nemzeti Munkaköz- 
pont csoportja nevében az átutazóban 
levő budapesti központ képviselőit, kik 
országzászlot vittek Málnáőfürdöre. A 
nagyváradi küldöttség, élén Nagy Ist­
ván titkárral, meleg szavakkal köszön­
tötte a bajtársakat Isten áldását kérve 
az országzáezlóra. A budapesti kikul, 
döttek sorfalat állottak a gyorsvonat 
előtt és feszes vigyázz állásban fogad­
ták az üdvözlést, melyre Rákóczi Béla 
tanár, központi titkár hasonlóan meleg 
szavakkal válaszolt. A budapesti NMK 
kiküldöttek szép egyenruhája és árva- 
lányhajas kalapjai magyaros megjele­
nésükkel feltűnést keltett a pályaudva­
ron és az utazó közönség rokonszenve­
sen ismerte el az ízléses öltözetet.
, »♦♦♦*♦♦♦♦♦«•'*♦» *•*’*«"■*'*«►**'*♦<

Napközi otthonokat állítot­
tak fel elszórtan élő magya­

rok gyermekei számára
Nagyvárad. Saját tud. Az Egyesült 

Női Tábor nagyváradi hölgybizntxeiga
nagyjelentőségű akciót indított el.__A
vármegye kilenc községében nyári nap­
közi otthonokat állított fel a megye kü­
lönböző részein kisebb csoportokban, 
elszórtan élő magyar családok iskola­
köteles gyermekei számára. Érabonyban 
100. Csételeken 50. Fugyivásárhelyen 60, 
Körösgyéresen 60. Hegyközceatáron 6o, 
Szalárdon 70 Réven 65, Nagybáródon 
55 gyermeket gyűjtöttek össze 90 köz­
ségből, azzal a céllal, hogy a magyar 
gyermekeket magyar környezetben, ma­
gyar nevelésben részesítsék a nyári hó­
napok folyamán. A napközi otthonok 
fenntartási költségeit a belügyminiszté­
rium fedezi e az egyesült női tábor bi- 
harmegyei hölgybizottságának tagjai 
vállalkoztak a nagyfontoeságu intézmé­
nyek gazdasági és nevelésügyi vezetésé­
re, a vármegyei tiszti főorvosi hivatal 
és az egyesült női tábor nagyváradi el­
nökségének irányítása mellett, míg 2* 
egészségügyi ellenőrzést mindenütt % 
körorvosok végzik. A nyári napközi 
otthonok alig egy hónapig tartó rövid, 
de odaadó és eredményes előkészítő 
munka után julius lo-én nyntak meg 
és augusztus közepéig tartja* gondo» 
zásukban a gyermekeket.

A gyermekvédő Egyesületi

nyara estélye!
f. hó 26-án este 9 órától az

Újságíró Otthonkerthelyiségében.
lisőrauan zenekar. Tánc. Italok.

AB I Li-Li-U i-üitr? ö lk.vn. i
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A ponyvairodalom 
megrendszabályozása
Gutenberg korszaltalkotá találmánya 

forradalmat idézett elő a betű világá­
ban. Addig a könyvek ritkaságszámba 
mentek; a kézzelirott kódexek elkészí­
téséhez egy-egy önfeláldozó szerzetes 
vagy apáca egész életereje 
könyvnyomtatás már

kellett. A 
széles tömegek 

számára biztosította az olvasás lehető­
ségét. 4 könyv lassanként az emberiség 
közkincsévé lett.

Azonban a szellem világának is meg­
vannak a maga egészségügyi szabályai.
A méreg ölhet is. gyógyíthat is. Az 
ólombetű harmonikus lélek kialakulásá­
nak lehet a kiinduló pontja, de a lélek­
mér gezés kút forrása is egyúttal. Csín­
ján kell vele bánni.

A könyv nagyhatalom. Nemzetek, 
nemzedékek sorsát alakíthatja és dönt­
heti el.

Századunk a fokozódó betűéhség je­
gyében született meg. Az olvasás nemes 
szenvedélye azonban csak akkor válik 
hasznunkra, ha szakavatott kezek irá­
nyítják a könyvtermelést, hn író, mű- 
bíráló, kiadó felelőssége tudatában az 
építő munka szolgálatába állítja alkotó 
erejét, bíráló készségét, szaktudását és 
tőkéjét.

Sajnos, a közelmúlt liberális sajtója 
inkább rombolt, mintsem épített. Diák, 
gépkocsivezető, inas a ponyvairodalom 
zsoldjába szegődött el. E silány termé­
kek olyan világképet alakítottak ki ben­
ne, amely mindennek, csak harmonikus­
nak nem volt mondható. Lelkiismeretlen 
kiadók felelőtlen firkászok silány al­
kotásainak sokszorosítására vállalkoztak, 
hogy pénzéhségiiket elverjék, nem tö­
rődve azzal, hogy a tájékozatlan olvasó 
lelkében milyen rombolást végez ez n 
szennyirodalom. Az elmúlt évtizedek­

ben elharapódzott vagyon és élet ellen 
elkövetett bűnös merényletek nagy­
mértékben ezekre a romboló olvasmá­
nyokra vezethetők vissza. Anyagyilkos­
ságok, templom fosztogatások, bankrab- 
lások burjánzónak fel ezeknek a férc­
műveknek a hatása alatt.

Napjaink szédületes technikai fejlő­
dése, az élet száguldó rohama, a hábo­
rúk. a gazdasági bajok, anélkül is elcsi­
gázzák az idegrendszert; a ponyvából 
kidradó kábító szerekre igazán nincsen 
\em.mi szükség.

A szennyirodalom kóros elharapódzó- 
sónak emel gátat, a Hivatalos Lap július 
17-iki számában megjelent rendelet, 
amelynek értelmében 3 pengőnél ol­
csóbb füzetek, könyvek, naptárak csak 
miniszterelnöki engedéllyel adhatók ki 
illetve csak ennek az engedélynek az 
alapján juthat a kiadó a szükséges 
nyomd apapírhoz.

Első tekintetre csak alaki rendelke­
zést: sejtünk e sorokban, ha azonban 
tekintetbe vesszük, hogy az inkriminált 
sajtótermékek jelentős hányada a jelzett 
áron alul kerül forgalomba. biztosak 
lehetünk afelöl, hogy a várt hatás nem 
marad el.

E selejtes nyomdatermékek háttérbe- 
szorításával azonban csak negatív ered­
ményeket érhetünk el, vagy pedis a 
ponyvafü: 'ek zúgkereskedchn^nrh út­
ját egyengetjük, ha az olvasás nemes 
szenvedélyét nem tudjuk fenntartani és 
megfelelő szellemi táplálékkal oltani.

.4 név , az író, u kritikus, a k:-.:!ö 
és az olvasó közös érdeke, hogy az any- 
nyi gátlás után kialakult milliós olvasó­
tábor ártalomban és formában értékes 
alkotásokhoz jusson.

Mit adjunk ennek a tekintélyes tő­
in vek a kezébe? Értéket! A tanuló 
ifjúság és a szegényebb müveit közép 
osztály a klasszikusok fillére* kiadását

nagy lelkesedéssel vásárolja és olvassa. 
Az Exodus-füzeteket met már 10 fil­
lérért kínálják! Tiz fillérért szürcsölheti 
az olvasó Arany Toldyjónak mézét, 10 
fillér gyönyörködhetik a furfangos 
ludas Matyi tálpraesettségében. Ez a 
példa mutatja, hogy mit lehet és mit 
kell rsinélni.

Amikor a kultuszkormány megvalósí­
totta a nyolcosztályú elemi iskolát, ami­
kor országszerte gombamódra szaporod­
nak a polgári, mezőgazdasági szakisko­
lák, amikor a cserkészcsapatok. legény­
egyletek, leventeegyletek, a Kálót, sth., 
megszervezik az új nemzedéket, vájjon 
nem lehetne-e egy olcsó Jókai-kiadás- 
sal a halhatatlan magyar mesemondó 
káprázatos tündr'világáhn vezetni ezt 
nz ifjúságot, csak azért, mert Grosz 
Bella a szellemóriás írói hagyatékának

haszonélvezője? Az átstilizált Jósika, 
Eötvös, Kemény, Vas Gereben nem tud- 
ná-r feledtetni a hátborzongató rémtör­
téneteket? Vaj},m Mikszáth, Gárdonyi. 
Hcrczeg, Gulácsy, Nyíró, Tamási alko­
tásai az érdekeltek hozzájárulásával 
nem kerülhetnének a magyar nép és a 
magyar ifjúság kezébe filléres áron'.

Est az olvasási szenvedélyt a hasznos 
ismeretek szerzésének, elmélyítésének 
szolgálatéba is kell állítanunk.

Az eljövendő bckekorszakmin csak ak­
kor állhatjuk meg becsülettel helyünket, 
ha megfelelő szakképzettséggel. tudás- 
sál veszünk részt az öldöklő gazdasági 
versenyben. Mezőgazdasági, ipari, keres- 
h-rdelmi ismereteket népszerűsítő fűze­
tek jó szolgálatot tehetnének az érdek­
lődő Hiúságnak.

„A kiművelt emberfő mennyisége a 
nemzet igazi hatalma“, mondta már egy 
iá évszázaddal ezelőtt Széchenyi. Igye­
kezzünk legalább most lehetővé tenni a 
legnagyobb magyar vágyának teljesülé­
sét.

Som lay Mihály

KÖNYV ES KULTÚRA
Horváth Imre: Tavaszi ág. Versek. 

Nagyvárad, 1942
Viharos, hányatott élet, igazi köitő- 

soi'F termékei ezek a verse* is. ame­
lyeknek kikristályosodott, hűvösre 
cizellált művészi tökéletessége szin­
te feledteti és eltakarja az őKet létre­
hozó vívódásokat, nélkülözéseket és 
küzdelmeket. ,,Per aspera ad astre" 
— mondhatja magáról joggal és 
büs;kétséggel Horváth Imre, akinek 
fö'fele ívelését — egy inagasanb, 
szellemi síkon — immár semmiféle
balsors nem törheti ketté s aki hű 
marad szerelmesen és halálosan hű 
saját szigorú, kérlelhetetlen esztéti­
kai elveihez, könnyű sikerekért és 
olcsó érvényesülésért semmit sem 
engedne alkotásainak formai és tar­
talmi zártságából. Ha van még lélek, 
aki napjaink zűrzavarából örömmel 
menekül a vershez s élvezni tudja 
azt a nemes, mély és ma már fajó 
nosztalgiává halkuló európaiságot, 
amely fiatal költőnk verseiből árad, 
annak észre kell vennie, hogyan ta­
lál Horváth Imre kötetről-kötetre 
mindinkább önmagára, hogyan tisz­
tul, ércesedik a hangja, hogyan mé­
lyülnek el problémái, képei és formai 
trouvaille-ai. Most is még sokszor ra­
gaszkodik a négysorhoz, a hallatlan 
tömörítésre kényszerítő magyar 
„quatrain"-hez, de ennek annyi vál­
tozatára, annyi külső és bel­
ső eszközökkel megvalósított varián­
sára jött rá, hogy a négysoros forma 
sohasem válik modorossá vagy meg­
szokottá. Mindinkább tűnnek el a 
pusztán leíró versek: ehelyett ma 

már komplikált, félig öntudatos 'elki 
folyamatok is beleférnek a négy rövid 
sorba. Ady „Jó Csönd herceg előtt" 
című versére gondolunk amikor Hor­
váth atavisztikus borzongásokat is 
ilyen csodálatos egyszerűséggel érzé­
keltet'

Félsz? Fogad is vacog, hogy éj lelt? 
Kapd hátadra a bő sötétet.
Úgy, mint az út, mit ét lepett meg 
s már nem fél, — sőt félelmetes lett.

(Biztatás)

Máskor ellentétek összecsapására 
ad alkalmat a négy sor:
Félek tőle, oly fekete a csóka. 
Nyugtalanít, olyan fehér a hó.

S hogy alászállt e csúf madár a hóra, 
ez is, az is milyen megnyugtató.

(Csóka a havon)

Mindezek belső tartalmi variánsok. 
Vannak azonban Horváth Imrének 
formai téren is új ötletei. Járnbikus 
sorait néha kisebb ízekre szaggatja 
(akár csak a román Minulescu aki 
ez által a legkopottabb hagyományos 
formáknak is új ragyogást adott):

A legszebb hang 
A magas C talán, 
hogy cseng, amint 
hangod hulláma árad. ’ 
Milyen csodás!
Ha soká hallanám: 
megőrülnék.
Vagv csak megfoitanálak.

(Magas C)

Mindeme formakeresési törekvések 
immár arra mutatnak, hogy Horváth 
Imre maga sem akar végleg megtor­
panni a .quatrain" formai nyűgében, 
hanem kiútat. költői elveinek meg­
felelő rokonmegoldásokat kutat. S 
eközben néha sokkal többet talál, 
mint amennyit remél: az az ötödik 
vagy hatodik sor, amit még megtűr, 
a gondolatot sokkal teljesebb kibon­
takozáshoz segíti. Egészen új s kínai 
versek realizmusára emlékeztet a 
Fleytka":

Így beszélik: Szerelmes volt a lány 
és egy szeles tavaszi éjszakán 
a kútba ugrott. A fél falu látta 
de szétíutottak mind az emberek 
S a zöldhinárú mélységbe utána 
a Hold dobott csak ezüstkötelet

'Pletyka!

S végül örömmel látjuk, hogy Hor­
váth Imre. aki időtlen ornblémáival 
eddig mindig kissé elefántcsontto 
ronyban élt s .hideg közönybe’ ütő 
zött, most egyszerre — hacsak egy 
pillanatra is — kilép ebből a magá­
nyosságból s vállalva erdélyi sorsát 
nyugodt, mélyről jövő. ízig- 'érig er­
délyi szavakat küld a távozók ’.Ván 
Bölcs mérséklettel egyszerűen .távo­
zó madarakénak mondja 'két « igv 
szól utánuk lassan, csöndesen'

NI. évf. — Szombat, UH?, jú ius 25

Fészkük — talán az utolsó mementó — 
Félrebillen, kidől...
Úgy tűntek cl, mint hangos idegen szó 
Eidcly völgyeiből.

Horváth Imre tehát — haza'a'ált s. 
most már csak azt kivénhtjuk neki 
és magunknak igaz, halk es tiszta 
szavai is találjanak utat minden er­
délyi magyar szivéhez

GÁLDI LÁSZLÓ

Folyóirai-szemie
NÉP- ÉS CSALÁDVÉDELEM. Megje­

lent az, Országos Szociális Felügyelőség 
folyóiratának, a ..Nép és Családvédelem“ 
1942. évi hetedik száma. Az új szám a 
szociális irányú szakképzés kérdés»iek 
szenteli értekezéseit. Somogyi Ferenc 
dr. egyetemeinknek aszociális képzésről 
alkotott véleményét ismerteti.
Lajos a szociális gondozó jelöltek vidéki 
gyakorlataival foglalkozik. A .Figyelő“- 
ben Csikvándi Ernő részletesen hozza- 
szól Edvi Illés István dr. ,,A közjóléti 
szövetkezeti gazdaságok jelentősége“ c. 
s a Nép- és Családvédelem egy korábbi 
számában megjelent cikkéhez. Füsti 
Molnár Sándor dr. szociális krónikájá­
ban Magyarország ipari fejlődésével. 
Kert-Magyarország kérdésével és a Ma­
gyar Statisztikai Zsebkönyv 1941. évi 
legújabb kiadásával foglalkozik ismer­
teti továbbá az egykori szociális főis 
pán, Vadnay Andor emlékének szentelt 
Csongrád vármegye törvényhatósági bi­
zottsági ülésének lefolyását. Dr. Váró 
Györgyné Tömöri Viola dr., az Országos 
Nép- és Családvédelmi Alap munkakö­
zösségei és az Országos Egészségvédelmi 
Szövetsg fiókszövetegeinek viszonyát fej­
tegeti. Steller Mária dr. ismerteti Jóban 
Béla dr. belügyi államtitkárnak a Szent 
István Akadémián a gyermekvédelemről 
tartott székfoglaló előadását. A Köz­
jóléti szövetkezetek munkája“ rovatban 
Loseonezy Endre dr. a hódmezővásár- 
helyi tésztakészítő üzemek. Tatay Zol­
tán dr. pedig az Országos Nép- és Csa­
ládvédelmi Alap támogatásával Debre- 
erűben épült házak odaítélésénél alkal­
mazott irányelveket ismerteti. Ezenkívül 
hő könyvismertetés folyóíra tszemlét. va­
lamint a szociális vonatkozású rendele­
tek gyűjteményét találjuk a lapban. 
Egyes szám ára 50 fillér. Előfizetés 
egy évre 6 pengő, jogi személyeknek 10 
pengő. Kapható az IBUSZ pavilonok­
ban vagy könyvkereskedőnél. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal: Budapest, Úri- 
utca 39. Telefon: 160—095.

MEGJELENT A HITEL JULIUS! 
SZÁMA. Vezetőhelyen Jakó Zsigmond 

magyar történetírás új törekvéseire 
mutat rá egy nagyjelentőségű munka. 
Szabó István A magyarság életrajza 

imű könyvével kapcsolatban. A továb­
biakban Ottlik László az angol birodal­
mi szellem hanyatlásáról. Erdei Ferenc 
paraszttársadalmunk legújabb alakulá­
sáról. Mekkái László pedig Észak érd élv 
nemzetiségi viszonyainak kialakulásáról 
ír széles tudományos megalapozottságú 
tanulmányt. Az egyes rovatokban Vitta 
Sándor a maeántulajdon újabban sokat 
vita:ott kérdéséhez szól hozzá. Parajdi 
íncze Laios az Erdélyi Magyar Gárdá­
vá <ri Egvlet népszervezési szempontból 
példás tevékenységét méltatja. Szabó 
István pedig a kolozsvári egyetemi if- 
uiság "uott megindult lapjához ftlz meg* 
jegyzéseket. A HITEL új számának vál­
tozatos tartalmát Guoth Kálmán Ma­
gyar középkor“ című nagyszabású szem­
lecikke zárja be, melyben e kérdés iro­
dalmának kimerítő áttekintését nyújtja. 
Az Albrecht Dezső. Kéki Béla. Venczel 
József és Vita Sándor szerkesztésében 
minden hónap közepén megjelenő nem 
zetpolitikai szemle szerkesztőségének ét 
kiadóhivatalának címe: Kolozsvár Má 
*vás királv-tér 5.. I. emelet.

/
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Pályázati hirdetmény árvaházi 
alan tványi helyekre

Erdélyi József

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re 34994—942 szám alatt az alábbi 
közleményt adta ki: Nagyvárad thj. 
város polgármestere az érdekeltek ré 
szere másolatban tudomásul hozom a 
m. kir. honvédelmi miniszter úr 
487.394—942 sz. rendeletét az ala­
pítványi helyek betöltésével kapcso­
latban.
Másolat-

M. kir. honvédelmi miniszter 
487.394 sz. 14—1942.

A József fiúárvaházban és az Er­
zsébet leányárvaházban megüresedett 
alapítványi helyek betöltése tárgyá­
ban pályázat hirdetése.

Valamennyi vármegyei és városi 
törvényhatóság első tisztviselőjének 
és a kárpátaljai kirendeltségek veze­
tőinek,

Székhelyeiken.
Budapest, 1942. évi július hó 14.

Budapest székenfőváros közönsége 
által boldog emlékezetű József fő­
herceg úr cs. és kir. Fensége honvéd- 
főparancsnokságának 25. évfordulója 
emlékére a m. kir. honvédség köte­
lékébe tartozó, vagy tartozott egyé­
nek árvái vagy félárvái neveltetésére 
létesített alapítványi helyek közül az 
1942/43. tanév kezdetén a József 
fiúárvaházban cgv alapítványi hely 
és az Erzsébet leányárvaházban egy 
alapítványi hely kerül betöltésre 
amelyekre vonatkozólag a kijelölés 
joga, az illetőségre való tekintet nél­
kül, Ő kir. Fenségét, József kir. her­
ceg tábornagy urat illeti meg.

A helyek betöltése céljából pályá­
zati hirdetményt hoesájtok ki:

Budapest, székesfőváros közönsége 
által boldog emlékezetű József főher­
ceg úr ő ee- és kir. Fensége honvéd- 
főparancsnokságának 25. évfordulója 
emlékére a m. kir. honvédség kötelé­
kébe tartozó, vagy tartozott egyének 
árvái, félárvái neveltetésére, az ille­
tőségre való tekintet nélkül létesített 
alapítványi helyek közül a József fiú ­
árvaházban egy alapítványi hely és az 
Erzsébet leányárvaházban egy alapít­
ványi hely kerül betöltésre, amely 
helyekre ezennel pályázatot hirdetek.

Az árvaházba való felvételre pályá­
ié igazolni tartozik, hogy:

a) a felvétetni kért gyermek való; 
ban a m. kir. honvédség kötelékébe 
tartozó,vagy tartozott apának törvé­
nyes leszármazottja,

b) vagyona nincs,
c) félárvánál, aki apátián, vagy 

anyátlan, az is igazolandó, hogy az 
életben levő szülő vagyontalan,

d) az árva 6- életévét már betöl­
tötte és a 10. életévet még túl nem 
haladta,

e.) éptestii és elméjű, himlőn átesett, 
vagy ellene sikerrel beoltatott.

Az árva kora és a szülők elhalálo­
zása, születési illetve halotti anya­
könyvi kivonattal, a testi é-s elmebeli 
állapot, a himlőoltás és vagyontalan- 
ság közhatóságilag hit Vsített, illetve 
helyhatósági bizonyítvánnyal igazo­
landó.

A kellően felszerelt, bélyegtelen

fi íy •/. f P iMí

FERENCJÓZSEF

Telefon: 12-81

Szolid arak!

K ? kESfijüvíz

kérvények, amelyekben a szülők vagy 
gyám neve, állása és lakhelye (város, 
megye, utolsóposta) is feltüntetendő. 
folyó évi július hó 31. napjáigi a m. 
kir. Honvédelmi Miniszterhez nyúj­
tandók be, ahonnan Budapest székes- 
főváros törvényhatóságához fognak 
küldetni és a kijelölési jog gyakorlá­
sa végett József kir. herceg tábor­
nagy úr Ő kir. Fenségéhez fognak 
felterjesztetni.

Az alapítványi helyrek az 1942/43. 
tanév kezdet-" esznek betöltendők.

A pályázat eredményéről az árvák 
hozzátartozóit Budapest székesfővá­
ros közönsége hatósági úton fogja ér­
tesíteni.

Felhívom valamennyi vármegyei és 
városi törvényhatóság első tisztvise-

Nagvvárad, -g A
____________________ Hlatky Endre-utca

Z- . -1 - -___ > —____ aluminium edény,O íll anceaen y# húsórlők, zgemlye-
és mákdarálok, merltgSK, jégszekrény, zománcozott 
tűzhely, a'pftkka evőc«?l<özöc állandó raktárai

lőjél, (Budapest székesfőváros pol­
gármesterét kivéve) és a kárpátaljai 
közigazgatási kirendeltségek vezetőit, 
hogy a pályázati hirdetményt a tör­
vényhatóság egész területén a szoká­
sos módon a legszélesebb körben 
azonnal tegye közzé.

A miniszter rendeletéből: 
dr. Rényi Árpád s. h. mi­
niszteri osztályfőnök.

A jóváhagyott fogalmazvánnyal
egyezik:

Olvashatatlan• s. k. 
s. hiv. igazgató.

Budapest. 1942. évi július hó 17-én. 
Nagyvárad, 1942. július 24.

Dr. Gyapay s. k. 
h. polgármester.

Nem függesztették fel 
a túlmunkadij fizetését

Az iparügyi miniszter a felmerült 
kétségek eloszlatása érdekében meg­
állapította, hogy nincsen olyan jog­
szabály, amely a tulmunkadij fizeté­
sének kötelezettségét megszüntette 
volna. Hiába függesztették fel tehát 
a munkaidőt szabályozó rendclctckct, 
az ezekben a rendeletekben, vala­
mint a legkisebb munkabéreket meg­
állapító határozatokban foglalt, a 
meghatározott időn túl végzett min-

Milyen fellebbezéseket tárgyal 
az I. sz. adóíelszólamlási bizottság

den munka magasabb díjazására vo­
natkozó rendelkezéseket ma is alkal­
mazni kell.

Az iparügyi miniszter állásfogla'á- 
sából nyilvánvaló, hogy helytelen volt 
egyes munkaadóknak az a törekvése, 
amellyel a munkaidőre vonatkozó 
rendeletek felfüggesztését úgy igye­
keztek magyarázni, hogy ez egyúttal 
mentesíti őket a magasabb túlóradijak 
fizetésétől.

Az I. számú adófélezó'amlásí bizott­
ság az ügyeket naponként a következő 
sorrendben veszi tárgyalás alá:

Jelenleg fegyveres katonai szolgála. 
tot teljesítő honvédek hozzátartozol;

Hadirokkantak, hadiözvegyek, hadi. 
árvák;

Ügyvédi képviselet;
Tűzharcosok;
Külön idézettek;
Csak hírlapi utón értesültek u.-yei.
Az egyes csoportokban a sorrendet 

megjegyzés hiányában az eln!>k által 
megbízott tag állapítja meg.

Felkéri a bizottság az adózókat, hogy 
a fent: sorrendet szigorúan tartsa be.

Az I. számú adóíelszólamlási bizott­
ság 1942. Julius 27-én a következő adó- 
fellebbezési ügyeket tárgyalja.

Kovács István és társai Beöthy ö.u 
2, London Hermann Liget-u. 17, We-sz 
herger Lajos Kapisztrán János tér 2, 
Japport Mária, Mayer Tivid-ir HiLer 
Adolf-u. 27, Virányi Béla Hitler A. u. 
ló. Grünbaum Sándor Szilágyi Dezső- 
u. 27, Klein Hugó Rákóczi.ut 4, özv. 
Potry Arpádné Rákóczi .ut 7, Weinber- 

Jónás Szeptember 6.u. 6, Czitn.m 
Sándor Gróf Teleki Pál-u. 23, Szofvö- 
novits Károly Szent János-u. 54 Lef. 
kovits Testvérek Deák Ferenc-u. 1, 
Goldring és Weinstock Mussolini.tér 3.

ut 20, Reisz Lajos Rákóczi-u. 20, Dibar 
György Arvaház.u. 9, Harsány! Anna 
Szilágyi Dczső-u. 19, Gyulai József Lu­
kács György.u. 66, dr Deutscn Elemér 
Mezey Mihály-u. 18, dr Barta András 
Rákóczi-ut 7, Nagy Imre AlapLu. 3.

Julius hó 28-4n:
Weiez Mór Kossuth-u. 2, Frielmann 

Mayer Hlatky Endre.u. 21, Bauer An­
dor Papirus Kossuth.u, 6, Borgos Jó­
zsef Pallas Hitler u. 15, Rosenberg 
Testvérek Beöthy Ödőn-u. 9, dr G'.ück- 
mann Andor Szeptember 6.u. 8, llosen- 
feld Menyhért. Rulikovszky.ut 6, Lig- 
num fakei'esk. váll. Guttmann Zs. Mus- 
soli-ni-tér 22, Keleti József Szzntpétvry- 
u. 2, Stern László Alapi.u. 1, Fogas, 
Hermann Miksánó Endrődy Sándor u. 
3, Blum József Sa! Ferenc.u. 20, Feke­
te Miksa és Társai Kossuth Lajos-u. 9, 
Nagy István és neje Szaniszló u. 2, dr 
Halmi Istvánná és Engel Ferenc 
Batthyány u. 13, Herbst Fülóp Tölök 
Ignác-u 5, Schulhoff Emimé Nagy S-u 
3, Vudy Erzsébet Szent. János.u, 41, 
Pálffy Jenöné Rákóczi-ut 22, őzv. Sza­
bó Mátyásáé Rákóczi.u 30, Rosenbaum 
Sándor Mészáros-u. 2, Rosenfeld Lipót 
Bertsey György-u. 8, Sch. Hertz Her. 
mina Szondy-u. 7, Goldstein Helen 
Aulich Lajos-u. 22, Kahán Salamon 
Mussolini.tér 3, Hercz Dávid Berceey

Dénes Izidor Mussollni-tér 2. Grünbor György.u. 9, Spitz Adolf Rercsey Gv.. 
ger Ignác Kapucinus.u. 3, Major Gyű- ! utca 3 szám. 
in Mikes Kelemen-tt. 3, özv We’czg i? ! Julius 29-én:
Lazámé Lukács György.u. 56, Fp"' , Flora tomp és ka'npgyár Hel'er és 
Jenő Rákóczi ut 25, Várnai \ur-M Ilit Deutsch Névtelen-u. 1, Heiler Izsák 
ler-u 25, Friedländer Herman Rákóczi. J Beöthy Udön-u. 19, Deutscn Ignác

Szacsvay.u. 12, Lakatos Ferenc Malom 
u. 9, líesztenbaum Miksa Szilágyi D. 
u. 4, Szántó Sándor gróf Vécsev Károly 
u 10, Hegedűs Nándor lváilyi ödőn-u.
1, Sonnenfeld Andorne és Seidfőann 
Nándor Szilágyi Dézső-u. 6, Berkóvits. 
Jónás Munkácsy Mihály-u. 9, Klotild 
lakk. festék és vegyigyár Szeptember 
0 u. 18, Berkes Lajos Rulikovszky.u ?, 
Jachzel Joachim Batthyány-u 20, Me­
zey Albert Baross u. 2, Grosz Béláné 
Lázár Vilmos-u. 4, Schwartz Endre 
Horthy Miklós.u. 25, Cseke Imre Hitler 
u 30, Don György Rákóczi-u 25, Márton 
József Rákóczi-u. 6, Székely J6zs:f Szt 
János.u. 37, özv. Vasady Fnndorné 
Hitler-u. 25, Boldizsár le zván Színészid 
u 22, Gelberg Sári Szent János-u 29, 
özv. Kádár Jenőné Szent János.u 4, 
Keller Salamon gróf Bethlen létván-u. 
10, Szabó Margit Hitler u. 38, Höíf- 
mann András Szilágyi it-zső.u. 31, 
SZabó Mihály Alapi-u. 8.

Julius 30-án:
Bottmauu Nővérek Hlatky En trs-u. 

5, Stern Vilmos Sztaroveszkv u 8, 
György József Kapucinus u 1, B:.*en. 
herg Lászlóné gróf Teleki Pál u. 22, 
Régner és Weiaz Árpád vszér u 82, 
Szabó Ernő Szilágyi Dezső-u. 19 a, Ja. 
kabovits Miksáné Batthyány u. 7, Lie- 
btrmann Emil Várady Zsigmond u. 80, 
Eisner József Kossuth u. 11. Altmann 
Sárdorné Szent László tér 4, Huli'o» 
Pál Hitler u. 43, Wollák Imre Tvfézey 
M.bály u. 14, Rottenberg Izsó Damja­
nich u. 9, Leichner Adolfné H'.stKy 
Endre u. 3, Poldesz Richard Koesu'h 
u. 13 Komlóé Aladár Hitler J. 30, Hó«, 
Z3?. Emil Polgárőr u. 11, Kohn 4rmm 
Cs*ba u. 24. Artz Károlyné Burner tér 
3 tialaskó Ferenc Szent János u. 31, 
Kovács Margit Horthy Miklós ut 39, 
Oláh Lajos Mezey Mihály u. 7, Sus^ 
nvinn Sándorné Szilágyi Dezső u. 19-a, 
Margittal András Arvaház u. 9, Bé-ládi 
Karoly Bartha Károly u 5, Blau Ar- 
nc.ldné Szént János u. 26.

Julius 31-én:
Hsby József Templom u. 9. Hónic 

Dávid Deák Ferenc u. 9, Weiez József 
Mátyás király u. 5, Engelstein Lde 
Iíir.tky Endre u. 19, Baíossy M‘hály 
és Veres Ferenc Hitler u. 3, Wns: 'n- 
derné Mussolini tér 14, Siii Latos 
Bovskay u. 1, Karácsony MHuvy Ka. 
p.eztron János.tér 14, Lóimra m István 
Aulich Lajos u. 22, Aumbazh József 
Szat iszló u. 4, Reich Sán lorné F;an* 
c;u u. 27, Schlésinger Albert, é«. uctie 
Kossuth Lajos u. 1, Luszt/g La os 
Hlatky Endre-u. 5, Witrael Gin>r t á- 
vel-u. 14, Slezák Sándorné B'aha Luj. 
za u. 5, Neumann Lipót Baross u. 12, 
Iéomit műgyantagyár Arany fánoe u. 
12. Vv'eisz Gyula gróf Csáky u. őr Ha. 
vas és Grúnfeld Ezredév; Emléktér 2, 
Itothbart Zoltán Johanna, szappanfőzda 
Hlatky Endre u. 21, Székely Mór posz. 
tókereskedő Kálvári u. 5, dr Schwartz 
Miksa Kossuth Lajos u. 6, dr Roesn- 
berg. Dezső Deák Ferenc u. 9, Gtmbácz 
Frigyes Gróf Batthyány u. 14, Klein 
Jakab Szeptember 6 u. 12, Simonit» 
Dezső Liget u. 18, Rubin W>lf Litet 
u. 23 Perl Mihály Várady Zs,gmond. 
II 48 Rosenfeld Hugó Várady Zsig­
mond u 32, Dávidovits József Várady 
Zsigmond u. 14, Klein József Lahner 
György u. 5, Klein József és Salamon 
Sálul <r Kapucinus u. 4, Borgida Béla 
Aulich Lajos u. 1, Steiner Szerén Vá­
rtéi y Zsigmond u. 46, Benedek László 
Hlrrkv Endre u. 21, Szilágyi Rrzália; 
Liget u. 33.
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Erősít a NAC a jövő idényre
A Nagyváradi AC Budapesten időző 

vezetőgége nagy erővel látott Hozzá a 
csapat megerősítéséhez. Balog 11-nek, 
az Újpest válogatott hátvédjének le- 
gzerződtetéséről tegnap lemondott a
NAC elnöke. Mint fővárosi mimka- 
táreunk előtt kijelentette:

__ Balogh II kért bennünket, hogy
tekintsük semmisnek a köztünk 
az ő kérésére — létrejött megállapo­
dást. Mi ezt azonnal teljesítettük. 
Balog II-ről lemondtunk. Az Újpest 
nyilatkozata Balogh Il ügyben koránt­
sem felel meg a tényeknek. A já­
tékost a NAC sohasem csábította, 
mint ahogyan senkit sem csábított
még a NAC. ,

__ Ki az új kiszemelt jeloit a hat
♦éd helyére?

— Több hátvéddel tárgyalunk 
Köztük van Ónody is és a salgólar 
jáni Debreczeni is. Az bizonyos, begy 
a védelmünket nagyon komolyan 
megerősítjük és válogatott színvo­
nalra hozzuk. Kapusunk előrelátható­
lag Bolemányi lesz, aki Nagyváradra 
jön és ott fog működni, mint testne­
velő tanár, egyben mint a NAC ka­
pusa is.

— Szabad még valamit tudnunk az 
erősitési tervekről?

— Még egy kis türelmet kérünk. A 
NAC feltétlenül megerősödik a jövő 
idényre, de a tárgyalások alatt nem 
szeretnék a nevekről nyilatkozni. 
Úgyis olyan nehézségek merülnek fel 
minden percben, amire nem számít­
hatott az ember.

14.00 Weidinger Ede. szalonzenekara.
15.20 Szórakoztató zene.
16.15 Móra Panka meséi. ....
16.35 Vitéz Kiss Vilmos közellátási

tanácsos előadása.
17.15 Hogyan juthat a munkás házépí­

tési kölcsönhöz. Előadás.
17.10 Rácz Berci cigányzenekara.
18.00 A kassai rádió műsorából.
18.25 Az Újvidéki Po’gA -i Da'rf-Kor.
21.20 Kállav Miklós el'adasa.
22.10 Üzen az otthon. A Voroskuesn

21 ÍS

17.15
18.25

19.00
216»
2*1.10
23.20
21.00
22.10

bajtársi rádiószoleálata. 
Filmdalok.

Budapest II.
Ruszin hallgatóinknak.
A földművelésügyi minisztérium
mezőgazdasági félórája 
Sthymmel Miklós táncegyüttese. 
Hírek.
Ügctőverscnyeredm Ínyek.
Lovászi Ferenc cigányzenekara. 
Szendre.y Ákos néprajzi előadása 
Balettzene.

IPRÓB1BP ETESER
Oktatás

Okleveles tanár vállalja 1-2 magán- 
és pótviesgások előkészítését. Beöthy 
Ödön utca 42. _________ ~-

Jtokos
Fértiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzleteben

Béraer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

Megrendezik Magyarország hivatásos ökölvívó bajnokságát

Üzlethelyiséget keresek lőtéri vagy
forgalmas helyen. Ügynök díjazva Fü­
gére kiadóba.

37 katasztrális hold szántóföld egy 
darabban, nagyváradi széna piactól 10 
percre azonnal bérbeadó hosszabb idő­
re. Váradszőllős, római katolikus plé­
bánia. 743

Kölcsön kapható, épület',avitAsi, me­
zőgazdasági beruházási cáloxra. Hitel, 
szövetkezetnél, Gróf Bethlen István-u. 
6. szám 745

Figyeleml Kitűnő helyen gyönyörűen 
berendezett női konfekció izlet áruval 
műhellyel, családi okok miatt eladó. 
Érdeklődők „18.000“ jeligére a kiadóba 
írjanak. 744

Kiadó 2 szoba bútorral vagy anélkül. 
Érdeklődni: Wurst fűszerüzlet 7o9

A magyar ökölvivószövetségben 
hosszas tanácskozások és előkészüle­
tek előzték meg a hivatásos alosztály­
nak azt a döntését, amely szerint' az 
idén elsőizben megrendezik Magyar- 
ország egyéni hivatásos ökölvívó 
mérkőzéseit. A mérkőzések rende­

zője Tasnády József európabajnok, 
MÖSz hivatásos versenyrendezője irta 
ki és készítette el a verseny terveze­
tét. A tervezet szerint a bajnokság 
első fordulójára augusztus 1-én kerül 
sor.

Központban elegánsan bútorozott 
szoba kiadó. Címeket „Pontos űzető 
jeligére a kiadóba kérünk. _____

Segédmotorosok figyelmébe! Ä'IÄ
megkezdtem. Használt motorkerékpárt ve-zek és eladok

—. m *r « n rr r Kossuth Lajos-utca 5. szám.JAKAB műszerész Telefon : 23-30

Különbejáratu üres szobát központ­
ban vagy központhoz közel keres tiszt, 
viselőnő. Cimet a kiadóba kér. 700

Lakatos üzem céljára keresek világos 
helyiséget központ közelében. Kolozs­
vári József, Városliget-u 20. ______757

Adas-véM

RÁDIÓ
öt szobás fürdőszobás, azonnal bekül, 

belő magánház ezer négyszögméter be- 
fásított telken, 25 méteres beépíthető 
utcai fronttal eladó. Megtekinthető na. 
ponta 10—12-ig. Andrássy u 47. Ügynö­
köket nem dijazok 776

VASÁRNAP, JULIUS 26.

s.oe
8.45

KUM)

11.00

12.15
12.55
13.10
14.00
15.00
15.45
16.40

17.20
18.10
18.30
19.20

19.55
20.35

71,20
21.40
32,15
23.25

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdet 
Izsák Aladár somogyjidi lelkész. 
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Jézus Szíve templomból. A szent- 
beszédet, Körtvélyessy.Linzcnlold 
F'ere ne hittan ár mondja. 
Levente-műsor.
Barabás Endre előadási. 
Szórakoztató zene.
Művészlemezek.
Időszerű gazdasági tanács idó.. 
Vidák József cigányzenekara.
Fáy András, dr Bory István elő 
adása. Közművelődési előadásso­
rozat
Rádiózenekar.
Illés Endre elbeszélése.
Légierők zenekara.
Regék és mesék Mátyás király 
tölgyei alatt. Közvetítés a csalló­
közi Bős község határából. Vezeti 
Dövényj Nagy Lajos. Hangfelvé­
tel.
Könnyű olasz zene. 
Délibábkisasszony. Mesejáték egy 
felvonásban.
Filmdalok.
Hírek és lóversenyen Hmé nyék. 
Szórakoztató zene.
Magyar nóták.

Budapest II.
11.15 A Postászenekar játsz’k < Sör- 

katakomba étterembőL
ilonötös.

ÍV.? Jane: ve.
•' -C ’ áh l-eiv-r ■ .
18.30 Lipcse, a könyve'.- á - ? •: ívta dr 

Mokcsay Júlia. Felolvasás.
' 3.55 Weidlneer Étié szalonzenekara.
:045 Édes anyanyelvűnk. Halász Gyű 

la előadása.
£2.90 Hirek és lóverseny eredmények.
26.15 Dácsák Erzsébet zongorázik.

21.00 Részletek Verdi: Trubadúr című 
operájából.

HÉTFŐ, JULIUS 27.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Székesfővárosi Tüzoltózenekar.
11.20 Francia dalok.
11.40 A világ legmagasabb embere. — 

Felolvasás.
12.10 Szalonötös.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádi Szolgálata.
14.00 Szórakoztató zene.
15.20 Pertis Jenő cigányzenekara.
16.15 Halász Gyula előadása Biro La­

josról.
17.15 ilniczky László tánczenekara.
18.00 Közvetítés a csallóközi Sornorja

község múzeumából és templo­
mából.

18.30 Szórakoztató klasszikus muzsika.
19.20 A Margitszigeti Szabadtéri Szín­

pad előadásának közvetítése: Bé­
csi keringő.

22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

25 Géczy Barnabás zenekarának 
műsorából.

Budapest II.
19.00 Rendőrzenekar.
20.00 Hirek.
20.10 Üvegkaptárban a dolgozó m_é. 

bekkel. Közvetítés a Svábhegyről.
29.40 Kamarazene.
21.10 Kertész János, útirajza 

I 21.30 Tánczene.
KEDD, JULIUS 28.

Budapest I.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek Köziemé, 

'ivei: R"trce’j zero.
j ">*»-. flórák .............-
I 11.2? ;*'•-> 1 -anúi I,

tagja cneket.
11.40 Divattudósitás.
12.10 A József nádor ?. honvédgyalog

ezred zenekara.
13.39 Honvédcink üzennek. A Vörös 

kereszt bajtársi rádióezolgélnta

Eladó azonnal Keszthelyen közel a 
Ballonhoz és Hévvizhez a város köze­
pén tehermentes ház 2 szobás és egy 1 
szobás lakással 26.000 pengőért. Cim a 
kiadóban. 76.

Három holdas szőlő épülettel eladó. 
Török Ignác-u. 31. 784

ÁUÁst kezes
Húsz éves érettségizett római kato­

likus vallású lány, állást keres, ke^-s
ír 7C\irodai gyakorlattal, gépír, gyorsír. Ci. 

met „Érettségizet“ jeligére kiadóba.
783

Szépen mosok, vasalok, takarítok, 
hazakhoz ajánlkozom. Horvat Gyulán* 
Iskola-u. 7. 768

Idősebb keresztény iparos raktárnok, 
gondnoki vagy ehhez hasonló állást 
keres. Esetleg garanciával. Cim a ki­
adóban 754

Gyermek mellé ajánlkozik fiatal 
leár v gyakorlattal. Címet a kiadóba 
K‘3r *

MHÁsl

Daráló 2 m. hosszú 60 cm. átm. kö­
vekkel, 50 cm. áfm. öntöttvas üzemi 
porszívó,. 1 termény pörkölő eladó 
Kerezsi .1. Szeptember 6-utca 87. 781

Püspökfürdöbe eladó 7000 P-ért kő­
ből épült 2 szobáé nyaraló. Érdeklődni 
Szilvássy, Bém.u. 0. 780

Gyors, és gépírásban teljesen perfekt 
őskeresztény tisztviselőnőt keres azon- 
nalra Nagyváradi Takarékpénztár. — 
Németül tudók előnyben. 771

Gépírásban jártas segítséget keresek, 
diktáláshoz napi 2—3 órai munkára. 
Leveleket „Megfizetem“ jeligére a ki­
adóba.

Sás és nád kitermeléséhez és feldol­
gozásához üzemvezetőt és munkásokat, 
keresek I.aendlerné, Biharpüspöki. 782

Ügyes, gyakorlott kiszolgalólányt al­
kalmaz Polgár könyvüzlet. 772

Komplett ohédlóbutor. kü’önböző ré­
gi bútorok, szohac'osett, lámpák, tűk. 
rök, festmények, stb. eladók. Sánc­
utca 5. 779

Meteor vagy Zephir kálvhát vesz Pct- 
rovics. Teleki-utca 28. 7<0

Vennék mosóüstöt, katlant, sport jó 
diapotban. Cimet kiadóba Kérek. 768

Eladó Orion rádió 177 csűcsszuper, 
alig haesznált. alkalmi vétel, Schvoy és 
Tarr rádióüzlet. 765

Eladó uj diófa asztal. 4 székkel, uj 
rekamié két személyes, két szárnyas 
dupla új ablak. Kálvária-utca 33. 765

K «# A

Brandisz magánnyomozó iroda nyo. 
moz, megfigyel, informál, Nagyvárad. 
Hodcssy-u. 20. 774

Kisegítő pénztárosnőt keresek. Je­
lentkezni szombat délután Kovács Er­
zsébet Szőlőfürt kereskedés, Mussolini 
tér 10. 762

Keresünk azonnali belépésre iskolai 
végzettséggel, fiatal keresztény irodai 
gyakorlattal tisztviselő-utazót Ajánla­
tokat, a kiadóba „Favállalai.V

Cipész munkások azonnal felvétet­
nek a We-Ego cipőgyárban Báthory, 
utca 12. szám. ____ __"l1

ítvesaeU
Elveszett Barabás Péter névre kiállt 

tolt 4 személyes kenyéregy. Kérem a 
megtalálót adja Szeptember 6-utca 10.*

77;

Elveszett Jámbor István névre kiállt: 
tott kenyérjegy. Megtalálót kérem adj3 
le a kiadóba. ‘‘i

Bevezeti fűszerüzlet forgalmas he­
lyen átadó. Cim a kiadóban. 778

OpernhtU

Legmodernebb előfütéses villany és 
" legszebben t-’-’*<»' '•»«l, Rá.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. Y

l'clclós kiadó.FJ- és ielclóisacikeeztő:
Sí. PaM Insá i Dr Schemer Fetcne

a bz,ciii La*zlc-nyomda íx 9

Paragázzal poloskát, molyt, teU -két, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti utca 7. szám Telefon 
71 96. 6C4

Készüli a flu"'' .íiöí i 
köríorj; - l ,n :: r- -.au, Szilvii;:

Dezső-utca 5. szám.
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